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Πρόλογος 
 

Ο παρών Οδηγός συντάχθηκε µε έναυσµα τον Νέο τρόπο εισαγωγής στα 
Τµήµατα Μουσικών Σπουδών σύµφωνα µε το ΦΕΚ 3927Β΄/14-6-23. Αποτελεί 
προϊόν της επιµορφωτικής συνάντησης που πραγµατοποιήθηκε στις 3 
Οκτωβρίου 2023 για τους εκπαιδευτικούς Μουσικής θεωρητικών µαθηµάτων 
Λυκείου των µουσικών σχολείων Πτολεµαΐδας, Σιάτιστας, Αµυνταίου, 
Καστοριάς, Κατερίνης, Βέροιας, Γιαννιτσών,  Μυτιλήνης (Παναγιούδα και 
Καλλονή), Χίου και Σάµου.  

Ο νέος τρόπος εισαγωγής στα πανεπιστηµιακά τµήµατα, όπως 
παρουσιάζεται στο εν λόγω ΦΕΚ, επικεντρώνεται στην εξέταση και 
αξιολόγηση συνδυασµού µουσικών δεξιοτήτων που αφορούν, µεταξύ άλλων, 
στη µουσική αντίληψη του ρυθµού, στην ακουστική αναγνώριση 
διαστηµάτων, συγχορδιών, αρµονικών διαδοχών, στην καταγραφή καθ’ 
υπαγόρευση µελωδίας, στην εναρµόνιση δοσµένης µελωδίας, στη 
δηµιουργία πτωτικής-µετατροπικής αρµονικής διαδοχής και στην αρµονική 
ανάλυση. Στο πλαίσιο αυτό εµφανίζονται στο συγκεκριµένο ΦΕΚ κοινά 
στοιχεία-κριτήρια µε αυτά που προϋπήρχαν στα πανελλαδικώς εξεταζόµενα 
µαθήµατα προηγούµενων ετών (Αρµονία, Έλεγχος Μουσικών Ακουστικών 
Ικανοτήτων, Μουσική Αντίληψη και Γνώση). Επιπλέον όµως, για τη 
συγκεκριµένη εξέταση, προστίθενται και νέα κριτήρια  αξιολόγησης, τα 
οποία συνδέονται πιο στενά µε τις παραπάνω µουσικές δεξιότητες, για την 
απόκτηση των οποίων απαιτείται συγκεκριµένη προετοιµασία, µελέτη και 
εξάσκηση. Κεντρικός σκοπός των συγγραφέων ήταν εξ αρχής όχι µόνο τα 
προαναφερθέντα, αλλά ιδιαίτερα η επισήµανση της µεθοδολογίας και των 
τρόπων εξάσκησης, τους οποίους οι διδάσκοντες/ουσες των θεωρητικών 
µαθηµάτων ευρωπαϊκής µουσικής σταδιακά µπορούν να εφαρµόσουν για 
µία αποτελεσµατική διδασκαλία/µάθηση. Οι διδακτικές προτάσεις για την 
εξάσκηση στα πεδία που περιλαµβάνονται στον παρόντα Οδηγό είναι 
ενδεικτικές, καθώς µπορούν να υπάρξουν και άλλες, µε τις οποίες είναι 
δυνατόν να επιτευχθούν οι συγκεκριµένοι µαθησιακοί στόχοι.  

 

 

Οι συγγραφείς 



 

 

Εισαγωγή 

 

Η δοµή του παρόντος Οδηγού αρθρώνεται µε βάση συγκεκριµένα 
αποσπάσµατα από το αναφερόµενο ΦΕΚ 3927Β΄/14-6-23, τα οποία αφορούν 
στην εξέταση του µαθήµατος «Μουσική Αντίληψη, Θεωρία και Αρµονία». 
Στα αποσπάσµατα αυτά αντιστοιχούν κατά περίπτωση σύντοµοι 
σχολιασµοί, αλλά και συγκρίσεις µε τους παλαιότερους τρόπους εισαγωγής 
στα Τµήµατα Μουσικών Σπουδών, σχετικές επεξηγήσεις, επιλεγµένα 
παραδείγµατα στα σηµεία που θεωρήθηκε απαραίτητο, καθώς και αναφορές 
σε σχετικό εκπαιδευτικό υλικό.  

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στα σηµεία του ΦΕΚ που αφορούν στη 
ρυθµικοµελωδική υπαγόρευση, στη σύνθεση πτωτικής-µετατροπικής 
διαδοχής και στην αρµονική ανάλυση σύντοµων µουσικών κειµένων 
οµορρυθµικής υφής, καθώς αποτελούν νέα κριτήρια εξέτασης. Όπως 
προαναφέρθηκε, κεντρικός σκοπός των συγγραφέων δεν ήταν η απλή 
παράθεση σηµείων του ΦΕΚ και παραδειγµάτων κατά αντιστοιχία, αλλά 
επιπλέον η διατύπωση προτάσεων διδακτικής µεθοδολογίας για τα τρία 
διαφορετικά αντικείµενα εξέτασης του πεδίου της Αρµονίας (εναρµόνιση 
µελωδίας, άσκηση σύνθεσης και αρµονική ανάλυση µουσικού κειµένου), 
καθώς και του πεδίου των ακουστικών δεξιοτήτων.  

Οι προτάσεις αυτές έχουν προέλθει από τη διδακτική εµπειρία, από σχετικά 
αναγνώσµατα και επιπλέον βασίζονται και σε επιλεγµένη σχετική 
βιβλιογραφία. Όλο το προτεινόµενο υλικό στοχεύει στην κατανόηση και 
εξάσκηση στα διδακτικά αντικείµενα της Αρµονίας µε εκ παραλλήλου εξ 
ακοής εξάσκηση στα ίδια αντικείµενα, διότι κατά την άποψη των 
συγγραφέων και της οικείας βιβλιογραφίας, η διδασκαλία των αντικειµένων 
αυτών θα πρέπει να συµβαδίζει µε την ταυτόχρονη εξ ακοής  διδασκαλία 
τους. Ακόµη, η προστιθέµενη αξία των προτεινόµενων ασκήσεων έγκειται 
στο ότι αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και αποτελούν, η κάθε µία οµάδα 
ασκήσεων, προϋπόθεση για τις επόµενες, µε στόχο οι µαθητές/τριες να 
µπορούν να ανταποκριθούν, µέσα από ποικίλα είδη ασκήσεων, σε όλα τα 
εξεταζόµενα αντικείµενα. Για παράδειγµα, οι ασκήσεις αναγνώρισης 
διαστηµάτων δεν στοχεύουν µόνο στην απόκτηση της δεξιότητας για την 
οποία προορίζονται, αλλά αποτελούν προϋπόθεση για την αντίληψη στη 
µουσική υπαγόρευση ή την πορεία του µπάσου σε διαδοχές συγχορδιών, κ.ά. 
Ακόµη, οι προτεινόµενες ασκήσεις δεν λειτουργούν ως γραπτές ή 
προφορικές δοκιµασίες, µε τις οποίες δηλώνεται το επίπεδο κατανόησης της 
Θεωρίας, της Αρµονίας και της ακουστικής µουσικής αντίληψης ενός/µιας 
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µαθητή/τριας σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο, αλλά προσβλέπουν στη 
σταδιακή εξοικείωση των αντικειµένων αυτών, µέσα από µία διαδικασία 
σταδιακής προετοιµασίας. 

Οι συγκεκριµένες προτάσεις προορίζονται για εφαρµογή από κοινού από 
τον/την διδάσκοντα/ουσα και τον/την µαθητή/τρια. Συνεπώς, απευθύνονται 
αφενός στον/στη διδάσκοντα/ουσα µουσικής ως υλικό εργαστηρίου στην 
τάξη και αφετέρου στον/στην µαθητή/τρια ως υλικό εργασίας για το σπίτι. 
Οι προτεινόµενες δραστηριότητες και ασκήσεις αποτελούν κατ’ αναλογία 
εφαρµογή  και επέκταση του Προγράµµατος Σπουδών. Η εφαρµογή τους 
αναµένεται να οδηγήσει σε συστηµατοποίηση της διδασκαλίας/µάθησης της 
Αρµονίας και της καλλιέργειας των Ακουστικών Δεξιοτήτων µε σπειροειδή 
τρόπο, στην αντιµετώπιση των θεωρητικών σπουδών της Μουσικής στο 
πλαίσιο µιας ενιαίας και αδιάσπαστης εξέλιξης και στην απόκτηση ως προς 
αυτό κουλτούρας από τους/τις διδάσκοντες/ουσες και τους µαθητές/τριες.  

Το ύφος γραφής του Οδηγού, επίσης, συνταιριάζει µε την µαθητοκεντρική 
προσέγγιση ως προς τον τρόπο διδασκαλίας, καθώς παραπέµπει σε µία 
εικονική τάξη, στην οποία διδάσκων/ουσα και µαθητές/τριες εργάζονται 
µαζί χωρίς «διαχωριστική γραµµή» και  εκτελούν από κοινού τις ασκήσεις 
και τις δραστηριότητες. 

Τέλος, είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι αρµονικοί συµβολισµοί που 
χρησιµοποιούνται στον εν λόγω Οδηγό προέρχονται, κατ’ επιλογή και µε 
βάση τις ανάγκες των θεµάτων της συγκεκριµένης εξέτασης, από το 
Πρόγραµµα Σπουδών, Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών µαθηµάτων 

Μουσικής παιδείας για τα Μουσικά Σχολεία (Γυµνάσια, Λύκεια) (ΦΕΚ 2858/28-
12-2015, «Αναλυτικό υπόµνηµα συµβολισµών συγχορδιών», σ. 33813-33822). 

Ο Οδηγός απαρτίζεται από πέντε ενότητες, οι οποίες αντιστοιχούν στις 
πέντε οµάδες ερωτηµάτων, όπως παρουσιάζονται στο ΦΕΚ  για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις στα Τµήµατα Μουσικών Σπουδών: 1. Αναγνώριση 
διαστηµάτων (Α΄Οµάδα ερωτηµάτων), 2. Αναγνώριση συγχορδιών (Β΄Οµάδα 
ερωτηµάτων), 3. Αναγνώριση µέτρου και αρµονικών διαδοχών (Γ΄Οµάδα 
ερωτηµάτων), 4. Ρυθµικοµελωδική υπαγόρευση (Δ΄Οµάδα ερωτηµάτων) και 
5. Αρµονία. Στις ενότητες περιλαµβάνονται, ανάλογα µε το περιεχόµενό 
τους, «Στρατηγικές διδασκαλίας», «Οδηγίες για µελέτη» και «Υλικό για 
µελέτη», όπως και επιλεγµένα παραδείγµατα και πίνακες στα σηµεία όπου 
κρίνεται απαραίτητο. Στην τελευταία ειδικά ενότητα 5, «Αρµονία», 
περιλαµβάνονται στρατηγικές διδασκαλίας για την εναρµόνιση δοσµένης 
µελωδίας, παραδείγµατα για τη δηµιουργία πτωτικής-µετατροπικής 
αρµονικής διαδοχής, καθώς και παραδείγµατα για αρµονική ανάλυση.  
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1. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΩΝ (A΄ Οµάδα ερωτηµάτων)  

 

Η Α΄ Οµάδα ερωτηµάτων αφορά σε ερωτήµατα πολλαπλής επιλογής 
αναφορικά µε την αναγνώριση διαστηµάτων.  

Ερωτήµατα Α1 και Α2 (ΦΕΚ): «ερωτήµατα πολλαπλής επιλογής αναφορικά µε 

την ακρόαση ενός ανιόντος ή κατιόντος διαστήµατος σε κάθε ερώτηµα. Τα 

ανιόντα ή κατιόντα διαστήµατα ακούγονται από τρεις φορές το καθένα. Ο/Η 

υποψήφιος/α επιλέγει τη µία από τις πέντε πιθανές απαντήσεις κάθε 

ερωτήµατος (µονάδες 2×2=4)». 

Σχόλιο: Τα ερωτήµατα Α1 και Α2 υπήρχαν και σε προηγούµενες εισαγωγικές 
εξετάσεις σε Τµήµατα Μουσικών Σπουδών 

Ερωτήµατα Α3 και Α4 (ΦΕΚ): «ασκήσεις αναφορικά µε την ακρόαση ενός 

ανιόντος ή κατιόντος διαστήµατος σε κάθε ερώτηµα. Τα ανιόντα ή κατιόντα 

διαστήµατα ακούγονται από τρεις φορές το καθένα, όπου δίνεται ο πρώτος 

φθόγγος και ζητείται να γραφεί σε δεδοµένο πεντάγραµµο ο δεύτερος φθόγγος 

και να χαρακτηριστεί λεκτικά το διάστηµα (µονάδες 2×2=4)».  

Ειδικά για τα Α3, Α4: δίνεται ο πρώτος φθόγγος του διαστήµατος (βάση ή 
κορυφή) και παίζεται ένα διάστηµα. Ζητείται: α) να γραφεί στο πεντάγραµµο 
µε νότες, β) να χαρακτηριστεί λεκτικά. Τα πιθανά διαστήµατα των 
ερωτήσεων Α1, Α2, Α3, Α4 είναι: 1Κ, 2µ, 2Μ, 3µ, 3Μ, 4Κ, 4Αυξ= 5ελατ, 5Κ, 6µ, 
6Μ, 7µ, 7Μ, 8Κ, τα οποία παίζονται 3 φορές το καθένα.  

(Πρόγραµµα σπουδών: Β ́ Γυµνασίου, Διαστηµατικό περιεχόµενο/ ονόµατα και 

είδη διαστηµάτων) 

 
1.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για την αναγνώριση διαστηµάτων 

Η εκµάθηση και αναγνώριση των µουσικών διαστηµάτων αποτελεί 
θεµελιακή γνώση για να µπορεί ο µαθητής/τρια να κατανοήσει και να 
ανταπεξέλθει σε ζητήµατα της Μουσικής Θεωρίας και της Αρµονίας.1 

Στο αρχικό αυτό στάδιο είναι σηµαντικό να δοκιµάζεται η έκταση της φωνής 
του/της µαθητή/τριας για να εντοπίζεται η κατάλληλη τονική περιοχή για 

 
1 Wade, Β. C. (2004). Thinking Musically: Experiencing Music, Expressing Culture. σ. 87-89 
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την απόδοση των φωνητικών ασκήσεων. Ο/η µαθητής/τρια µπορεί να 
χρησιµοποιήσει και την ψεύτικη φωνή, όπου είναι απαραίτητο (falsetto). 

Για τη µελέτη της Α΄οµάδας ερωτηµάτων παρατίθενται ενδεικτικά οι 
παρακάτω ασκήσεις: 

1. Ο/η µαθητής/τρια ακούει νότες και διαστήµατα (µελωδικά και αρµονικά, 
ανιόντα και κατιόντα) τα οποία παίζονται από τον/την εκπαιδευτικό στο 
πιάνο και τραγουδά µόνο τη βάση, µόνο την κορυφή ή και τα δύο σε 
διαφορετικές ηχητικές περιοχές. Ο/η µαθητής/τρια έχει τη δυνατότητα να 
τραγουδά τα διαστήµατα µε δύο τρόπους: «να-να» (ή «λα-λα») ή µε ονόµατα 
φθόγγων (ντο, ρε κ.λ.π). 

2. Ο/η µαθητής/τρια τραγουδά µε βάση µία νότα, διαστήµατα µε ανοδική ή 
καθοδική κατεύθυνση. 

3. Ο/η µαθητής/τρια τραγουδά µε αντίθετη κατεύθυνση µελωδικά 
διαστήµατα που ακούει από το πιάνο (αν είναι ανιόντα, τα αποδίδει µε 
κατιούσα πορεία και το αντίστροφο). 

4. Ο/η µαθητής/τρια τραγουδά αρπέζ τρίφωνης συγχορδίας (µείζονoς και 
ελάσσονoς) και  έτσι συνειδητοποιεί τα διαστήµατα 3µ, 3Μ, 5Κ και 8Κ.2  

5. Ο/η µαθητής/τρια συνειδητοποιεί το διάστηµα 4Αυξ ως ένα διατονικό 
ηµιτόνιο κάτω από την κορυφή της 5Κ ή ως ένα διατονικό ηµιτόνιο πάνω από 
τη βάση της 5Κ. Στη συνέχεια τραγουδά µε ανιούσα και κατιούσα φορά το 
τρίτονο που προκύπτει. Επίσης, συνειδητοποιεί το διάστηµα της 7Μ ως ένα 
διατονικό ηµιτόνιο κάτω από την κορυφή της 8Κ. Κατόπιν, αποδίδει την 7Μ 
µε ανιούσα και κατιούσα φορά.  

6. Ο/η µαθητής/τρια τραγουδά-δηµιουργεί µε διαφορετικές νότες ως βάση και 
ως κορυφή όλα τα διαστήµατα που του/της ζητούνται (2η-8η). Αν τραγουδήσει 
τα διαστήµατα 3ης-8ης µε τις ενδιάµεσες νότες που περιέχουν, τα αποδίδει σε 
διαφορετικές τονικότητες (Μείζονες και ελάσσονες). Αυτή η άσκηση µπορεί 
συνδυαστικά να εφαρµοστεί και ως άσκηση στο πεντάγραµµο (σε ποιες 
µείζονες και ελάσσονες κλίµακες ανήκουν τα συγκεκριµένα διαστήµατα), 
ώστε να γίνεται συνειδητή στον/στην µαθητή/τρια η σύνδεση θεωρίας και 
πράξης. 

 
2 Επέκταση άσκησης: ενεργητική ακρόαση «Πρελούδιο» J. S. Bach, αρ. 1, BWV846, σε ΝΤΟ, 

καθώς και της επεξεργασίας του ιδίου Πρελουδίου, Bach/Gounod-Ave Maria (Taylor, E. 

(1989). The AB Guide to Music Theory. Part 1, σ. 65) 
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7. Ο/η µαθητής/τρια ακούει φθόγγους που ανήκουν σε συγκεκριµένη 
τονικότητα και καλείται να αναφέρει  τις βαθµίδες στις οποίες αυτοί ανήκουν  
(1" , 2" , 5" κ.λ.π.). Έτσι συνειδητοποιεί τη θέση των φθόγγων στην κλίµακα. Ως 
επέκταση αυτής της άσκησης να τραγουδήσει διαφορετικές βαθµίδες της 
κλίµακας (1" , άνω	και	κάτω	5"  κ. ά.). Η άσκηση αυτή βοηθά στην εδραίωση του 
τονικού κέντρου και της έννοιας της τονικότητας ακουστικά, καθώς το αυτί 
είναι κατασκευασµένο να αναζητά τονικά κέντρα. Είναι πιο ωφέλιµο, η 
εφαρµογή αυτής της άσκησης να γίνεται σε ζεύγη οµωνύµων κλιµάκων και 
όχι σε ζεύγη σχετικών κλιµάκων, καθώς στις οµώνυµες κλίµακες το τονικό 
κέντρο και η πέµπτη παραµένουν τα ίδια. 

Ως επέκταση της άσκησης µπορεί να χρησιµοποιηθεί το κινητό Ντο, κάτι που 
βοηθάει στη συνειδητοποίηση της διαστηµατικής σχέσης που υπάρχει 
µεταξύ των φθόγγων µιας κλίµακας.  

8. Ο/η µαθητής/τρια αποδίδει φωνητικά ανιόντα και κατιόντα αρπέζ 
συγχορδιών µεθ’ εβδόµης µε βάση διαφορετικές νότες. Συνειδητοποιεί το 
διάστηµα της έβδοµης µικρής µε τα άκρα (βάση, κορυφή) µιας Μείζονoς 
συγχορδίας µε 7µ. Κατά τον ίδιο τρόπο συνειδητοποιεί το διάστηµα 7Μ µε τα 
άκρα (βάση, κορυφή)  µιας Μείζονoς συγχορδίας µε 7Μ. 

9. Ο/η µαθητής/τρια δηµιουργεί-τραγουδά µε βάση και κορυφή διαφορετικές 
νότες όλα τα διαστήµατα (2η-8η) και τα συνδέει µε γνωστές µελωδίες (βλ. 
Πίνακα 1 «Μελωδικά διαστήµατα ως κεφαλή γνωστών µελωδιών»). 
Επιπρόσθετα, ο/η µαθητής/τρια µπορεί να αναζητήσει τα συγκεκριµένα 
διαστήµατα µέσα από ρεπερτόριο δικής του επιλογής, κάτι που µπορεί να του 
ανατεθεί και ως άσκηση. 

10. Όταν ο µαθητής/τρια καταφέρει να τραγουδήσει σωστά ένα διάστηµα, 
στη συνέχεια αποδίδει δύο συνεχόµενα, κατόπιν τρία κ.ο.κ. και σε επόµενο 
στάδιο µία µικρή µελωδία. Ασκήσεις τέτοιου τύπου καλλιεργούν τη µουσική 
µνήµη, κάτι πολύ σηµαντικό για την αποµνηµόνευση µουσικών φράσεων.3 

11. Προτείνεται η ταυτόχρονη εξάσκηση σε µελωδικά και αρµονικά 
διαστήµατα. Ο/η διδάσκων/ουσα µπορεί να δηµιουργήσει ντουέτα 
µαθητών/τριών για την απόδοσή τους. 

Γενική επισήµανση για την Α΄οµάδα ερωτηµάτων: Το παίξιµο στο πιάνο από 
τον/την διδάσκοντα/ουσα µουσικής ως συνοδεία για απόδοση διαστηµάτων, 
αρπέζ συγχορδιών κ.ά. ή το παίξιµο ασκήσεων µε βάση τα παραπάνω από 
τον/την µαθητή/τρια για την ακρόαση και τον αυτοέλεγχό του/της είναι πολύ 

 
3 Taylor, E. (s.d.). A Method of Aural Training, σ. 9 
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βοηθητικό, αλλά πρέπει σταδιακά να γίνεται όλο και λιγότερο ώστε να 
επιτευχθεί βαθµιαία απεξάρτησή του/της από το πιάνο, το οποίο θα 
παραµείνει µόνο ως µέσο ελέγχου. 

 

1.2. Υλικό για τη µελέτη αναγνώρισης διαστηµάτων  

Ως βάση για τη µελέτη της Α΄ οµάδας ερωτηµάτων προτείνεται η 
αποµνηµόνευση του παρακάτω πίνακα 1, στον οποίο παρατίθενται 
αντιστοιχίες όλων των µελωδικών διαστηµάτων µε «κεφαλές» γνωστών 
µελωδιών. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1  

Μελωδικά διαστήµατα ως «κεφαλή» γνωστών µελωδιών 

2η µικρή • «Για την Ελίζα»/Λ.β. Μπετόβεν (ανιόν και κατιόν) 
• «Carmen»/Ζ. Μπιζέ (κατιόν) 
• Think of me», The Phantom of the Opera/A.L.Webber (ανιόν) 

2η Μεγάλη • «Ο µικρός τυµπανιστής» (ανιόν) 
• «Happy birthday» (ανιόν) 
• «Σαράντα παληκάρια» (ανιόν), αίσθηση πτώσης επιτονικής-

τονικής (κατιόν) 
3η µικρή •  «Τι χαρά» (κατιόν), παιδικό τραγούδι 

•  Φωνητική απόδοση κατιόντος αρπέζ µείζονας συγχορδίας 
•  «Φωνή του κούκου» (κατιόν)/παιδικό τραγούδι 
•  «Guten Abend, gut Nacht» (ανιόν) από το Wiegenlied» 

(Νανούρισµα)/Γ. Μπραµς 
3η Μεγάλη •  «Πάλης ξεκίνηµα»/Μ. Θεοδωράκης (ανιόν) 

•  Φωνητική απόδοση ανιόντος αρπέζ µείζονας συγχορδίας 
• «Πάνω στη βελανιδιά» (ανιόν) από το «Η κουκουβάγια»/ 

παιδικό τραγούδι 

4η Καθαρή • «Ω! έλατο» (ανιόν) 
• «Τραγούδι γενεθλίων» (ανιόν) 
• «Τ’ αστέρι του βοριά»/Μ. Χατζιδάκις (ανιόν) 
• «Πότε θα κάνει ξαστεριά» (ανιόν) 
• «Μία µικρή νυχτερινή µουσική»/Β.Α.Μότσαρτ (κατιόν) 

4η Αυξηµένη/ 
5η ελαττωµένη 

• «Maria!» προσφώνηση από το µιούζικαλ West side story/Λ. 
Μπερνστάϊν 

5η Καθαρή • «Φεγγαράκι µου λαµπρό» (ανιόν) 
• «Καροτσέρη»/Μ. Χατζιδάκις (ανιόν) 
• «Μακεδονία ξακουστή» (ανιόν) 
• «Ο καραγκιόζης»/Δ.Σαββόπουλος (ανιόν) 
• «Θάλασσα πλατιά»/Μ.Χατζιδάκις (κατιόν) 

6η µικρή • «Love story» (κατιόν και ανιόν) 
• «Σαν µε κοιτάς»/Γ. Σπανός (ανιόν) 

6η Μεγάλη • Traviata/Τζ. Βέρντι (άρια) (ανιόν και κατιόν) 
• «Άστρο φωτεινό» («Τρίγωνα κάλαντα») (ανιόν) 
• «Κυκλάµινο»/Μ. Θεοδωράκης (ανιόν) 

7η µικρή • «La Cumparsita»-ταγκό/G.M.Rodriguez (ανιόν) 

7η Μεγάλη • «Νun wer die Sehnsucht kennt» (µόνο όποιος γνωρίζει τη 
νοσταλγία), Lied (τραγούδι)/Π.Ι. Τσαϊκόφσκι (κατιόν) 

8η Καθαρή • «My Bonnie lies over the Ocean» (ανιόν) 
• «Somewhere over the rainbow/Wizard of Oz (ανιόν) 
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2. ANAΓΝΩΡΙΣΗ ΣΥΓΧΟΡΔΙΩΝ (Β΄ Οµάδα ερωτηµάτων) 

 

Η συγκεκριµένη οµάδα ερωτηµάτων αφορά σε ερωτήµατα αναγνώρισης 
συγχορδιών. 

Ερωτήµατα Β1 και Β2 (ΦΕΚ): «ερωτήµατα πολλαπλής επιλογής αναφορικά µε 

την ακρόαση µιας συγχορδίας σε κλειστή θέση, σε κάθε ερώτηµα. Κάθε 

συγχορδία ακούγεται τρεις φορές. Ο/Η υποψήφιος/α επιλέγει τη µία από τις 

πέντε πιθανές απαντήσεις κάθε ερωτήµατος (µονάδες 2×2=4)». 

Σχόλιο: Τα ερωτήµατα Β1 και Β2 υπήρχαν και σε προηγούµενες εισαγωγικές 
εξετάσεις σε Τµήµατα Μουσικών Σπουδών 

Ερωτήµατα Β3 και Β4 (ΦΕΚ): «ασκήσεις αναφορικά µε την ακρόαση µίας 

συγχορδίας σε κλειστή θέση, σε κάθε ερώτηµα. Κάθε συγχορδία ακούγεται 

τρεις φορές, όπου δίνεται ο χαµηλότερος φθόγγος και ζητείται να 

συµπληρωθεί σε δοσµένο πεντάγραµµο η συγχορδία µε την καταγραφή των 

υπόλοιπων φθόγγων, καθώς και να χαρακτηριστεί αυτή λεκτικά (αναγραφή 

του είδους της ολογράφως) (µονάδες 2×2=4)». Οι τρεις εναρµόνιες µορφές µιας 

αυξηµένης συγχορδίας θεωρούνται ισότιµα σωστές. 

Σχόλιο: Στο σηµείο αυτό παρατηρείται περιορισµός της εξεταζόµενης ύλης 
(δεν περιλαµβάνονται: ελάσσονες µε έβδοµη Μεγάλη, αναστροφές 
τετράφωνων συγχορδιών, καθώς και πεντάφωνες συγχορδίες) σε σχέση µε 
τις εισαγωγικές εξετάσεις στα Τµήµατα Μουσικών Σπουδών τα 
προηγούµενα χρόνια. Ωστόσο, συµπεριλαµβάνονται στη διδακτέα ύλη του 
Προγράµµατος Σπουδών. 

Ειδικά για τα Β3, Β4:  δίνεται ο χαµηλότερος φθόγγος της συγχορδίας και στη 
συνέχεια ακούγεται. Ζητείται: α) να γραφεί η συγχορδία στο πεντάγραµµο 
µε νότες, β) να χαρακτηριστεί λεκτικά. Οι συγχορδίες (Β1, Β2, Β3, Β4) µπορεί 
να είναι:  
α) Τρίφωνες: µείζων, ελάσσων, αυξηµένη και ελαττωµένη σε ευθεία 
κατάσταση, σε α΄αναστροφή και σε β΄αναστροφή (εκτός από την αυξηµένη),  
β) Τετράφωνες: Μείζων µε 7µ και 7Μ, ελάσσων µε 7µ, ελαττωµένη µε 7µ 
(ηµιελαττωµένη), ελαττωµένη µε 7η ελαττωµένη. Όλες αυτές οι συγχορδίες 
ακούγονται µόνο σε ευθεία κατάσταση. Ειδικά τα ερωτήµατα Β1, Β2, Β3 και 
Β4 παίζονται σε κλειστή θέση 
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(Πρόγραµµα Σπουδών: Γ ́ Γυµνασίου, Συγχορδίες, Εισαγωγή στην τονική 

Αρµονία/ Λυκείου: α ́, β ́ και γ΄) 

 

2.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για την αναγνώριση συγχορδιών 

Για τη µελέτη της Β΄ Οµάδας ερωτηµάτων παρατίθενται ενδεικτικά οι 
παρακάτω ασκήσεις: 

1. Ο/η διδάσκων/ουσα παίζει στο πιάνο (µελωδικά και αρµονικά) όλες τις 
συγχορδίες (τρίφωνες, τετράφωνες) και ο/η µαθητής/τρια τις τραγουδά (από 
βάση προς κορυφή και αντίθετα) τα διαστήµατα που οι συγχορδίες 
περιέχουν.4 Χρησιµοποιούνται όλα τα είδη των συγχορδιών που 
περιγράφονται στο ΦΕΚ. Τρίφωνες: Μείζων, ελάσσων, ελαττωµένη και 
αυξηµένη. Τετράφωνες: Μείζων µε 7µ, µείζων µε 7Μ, ελάσσων µε 7µ, 
ελαττωµένη µε 7µ (ηµιελαττωµένη) και ελαττωµένη µε 7η ελαττωµένη. 

2. Σε επόµενο στάδιο, ο/η µαθητής/τρια τραγουδά από τυχαία βάση ή/και 
κορυφή τις υπόλοιπες νότες των συγχορδιών µε βάση τα διαστήµατα που 
περιέχουν, χωρίς τη βοήθεια του πιάνου. 

Παρατίθενται οι παραπάνω συγχορδίες µε τα διαστήµατα που 
σχηµατίζονται σε ευθεία κατάσταση και στις αναστροφές τους. 

Mείζων: ευθεία κατάσταση (3Μ, 3µ), α΄αναστροφή (3µ, 4Κ), β’ αναστροφή 
(4Κ, 3Μ) 
Ελάσσων: ευθεία κατάσταση (3µ, 3Μ), α’ αναστροφή (3Μ, 4Κ), β’ αναστροφή 
(4Κ, 3µ) 
Ελαττωµένη: ευθεία κατάσταση (3µ, 3µ), α ́ αναστροφή (3µ, 4+), β ́αναστροφή 
(4+, 3µ)  
Αυξηµένη: 3Μ, 3Μ 
Μείζων µε εβδόµη µικρή: ευθεία κατάσταση (3Μ, 3µ, 3µ)  
Μείζων µε εβδόµη Μεγάλη: ευθεία κατάσταση (3Μ, 3µ, 3Μ) 
ελάσσων µε εβδόµη µικρή: ευθεία κατάσταση (3µ, 3Μ, 3µ) 
ελαττωµένη µε εβδόµη µικρή: ευθεία κατάσταση (3µ, 3µ, 3Μ) 
ελαττωµένη µε εβδόµη ελαττωµένη: 3µ, 3µ, 3µ 

3. Ο/η µαθητής/τρια τραγουδά τα αρπέζ των παραπάνω συγχορδιών και 
ανεβαίνει ηµιτονιακά, σταδιακά προς ψιλότερη περιοχή µε διαφορετική 

 
4 Taylor, E. (s.d.). A Method of Aural Training, σ. 9 
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βάση κάθε φορά (ένα ηµιτόνιο πιο πάνω από την προηγούµενη). Έτσι 
αποτυπώνεται στη µνήµη το «άκουσµα» κάθε συγχορδίας.  

4. Ο διδάσκων/ουσα προτείνεται να χωρίζει την τάξη σε τρεις οµάδες, οι 
οποίες αποδίδουν τα τέσσερα είδη των τρίφωνων συγχορδιών (Μείζων, 
ελάσσων, Αυξηµένη, ελαττωµένη) σε ευθεία κατάσταση και στις 
αναστροφές τους, καθώς επίσης και τις υπόλοιπες συγχορδίες που 
αναφέρθηκαν παραπάνω.5 

 

2.2. Υλικό για τη µελέτη αναγνώρισης συγχορδιών 
 

1) Ως υλικό για τη µελέτη αναγνώρισης συγχορδιών, µπορεί να αποτελεί 
η επιλογή  από τον/την διδάσκοντα/ουσα  αποσπασµάτων από έργα 
διαφόρων µουσικών ειδών, στα οποία εντοπίζονται συγκεκριµένες 
συγχορδίες µε χαρακτηριστικό άκουσµα και οι οποίες αποτελούν 
αντικείµενο του µαθήµατος. Με αυτόν τον τρόπο προηγείται η 
βιωµατική/εµπειρική γνώση της θεωρητικής διδασκαλίας.  

 

Ενδεικτικά παραδείγµατα είναι:  

 

• Από τη Σονάτα για πιάνο, op. 13 «Παθητική» (1ο µέρος) του Λ. β Μπετόβεν, 
όπου στο µ. 2 (1ος παλµός) ακούγεται συγχορδία εβδόµης ελαττωµένης σε 
γ’ αναστροφή (Παράδειγµα 1) 

 

Παράδειγµα 1, Λ. β Μπετόβεν, Σονάτα, op. 13, 1ο µέρος, µ. 1-2 

 
 

 

 
5 Taylor, E. ό.π. σ. 22 
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• Από τη Σονάτα op. 27, αρ. 2 «Moonlight» (1ο µέρος) του Λ. β Μπετόβεν, όπου 
στα µ. 1-2 εµφανίζεται σε κλειστή θέση µε άρπισµα ελάσσων συγχορδία 
σε δεύτερη αναστροφή (Παράδειγµα 2) 

 
Παράδειγµα 2, Λ. β Μπετόβεν, Σονάτα, op. 27, αρ. 2, 1ο µέρος, µ. 1-2 
 

 
 

• Από το The Phantom of the Opera, όπου στο µ. 1 ακούγεται σε κλειστή θέση 
ελάσσων συγχορδία σε πρώτη αναστροφή (παράδειγµα 3). 

 

Παράδειγµα 3, Webber A. L. The Phantom of the Opera6 

 

  
 
  

 
6 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: Webber, A. L. (1986). The Phantom of the Opera. The Really 

Useful Group plc,  https://pdfcoffee.com/download/full-score-phantom-of-the-opera-pdf-free.html 

https://pdfcoffee.com/download/full-score-phantom-of-the-opera-pdf-free.html
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2) Ως υλικό για τη µελέτη αναγνώρισης συγχορδιών, σε επίπεδο 
θεωρητικής διδασκαλίας, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν 
παραδείγµατα από εγχειρίδια αρµονίας και επιλεγµένα σηµεία από 
ασκήσεις εναρµόνισης µελωδίας ή µπάσο των µαθητών/τριών ή και από 
ενδεικτικές εναρµονίσεις του/της διδάσκοντα/ουσας. Συγκεκριµένα, να 
προτιµηθούν σηµεία µε κλειστές συγχορδιακές θέσεις που προκύπτουν στις 
τρεις ψηλότερες φωνές. Προτείνεται, επίσης, όταν οι συγχορδίες βρίσκονται 
σε ανοιχτή θέση να γίνεται προσαρµογή µε µεταφορά φθόγγων στην 
κατάλληλη θέση, ώστε η συγχορδία να σχηµατίζεται σε κλειστή θέση. Για 
παράδειγµα, η τετράφωνη συγχορδία  σι2-ρε4-σολ4-φα5 (Μείζων µε εβδόµη 
µικρή σε α΄αναστροφή) προτείνεται να προσαρµοστεί στη µορφή: σολ3-σι3-
ρε4-φα4, ώστε η συγχορδία να εµφανιστεί σε κλειστή θέση και σε ευθεία 
κατάσταση. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι, σύµφωνα µε το 
ΦΕΚ, οι τετράφωνες συγχορδίες εξετάζονται µόνο σε ευθεία κατάσταση. 
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3. ANΑΓΝΩΡΙΣΗ ΜΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΑΡΜΟΝΙΚΩΝ ΔΙΑΔΟΧΩΝ  

(Γ΄ Οµάδα ερωτηµάτων)  
 

Στη Γ΄ Οµάδα ερωτηµάτων περιλαµβάνεται η εξέταση αναγνώρισης µέτρου 
και αρµονικών διαδοχών.  
 
3.1. Αναγνώριση µέτρου  

Τα συγκεκριµένα ερωτήµατα της Γ΄ Οµάδας αφορούν σε ασκήσεις ακρόασης 
για την αναγνώριση µέτρου και αρµονικών διαδοχών. 

Ερωτήµατα Γ1 και Γ2 (ΦΕΚ): «ασκήσεις ακρόασης δύο αποσπασµάτων 

επιλεγµένων από ποικίλα είδη µουσικής (δυτική έντεχνη, παραδοσιακή, αστική 

λαι ̈κή, jazz κ.ά.), για τις οποίες δίνεται το πλήθος των µέτρων προς ακρόαση 

και ζητείται να αναγραφεί σε κλασµατική µορφή το µέτρο που αντιστοιχεί σε 

κάθε απόσπασµα, το οποίο ακούγεται τρεις φορές (µονάδες 2×3=6)».  

Για τα ερωτήµατα Γ1 και Γ2 προτείνεται ακρόαση µουσικών αποσπασµάτων 
από ποικίλα είδη µουσικής, όπως δυτική, έντεχνη, παραδοσιακή, αστική 
λαϊκή, τζαζ, κ.ά. Ειδικότερα στη συγκεκριµένη άσκηση δίνεται ο αριθµός των 
µέτρων. Ο δοσµένος αριθµός των µέτρων µπορεί να διευκολύνει τους/τις 
υποψηφίους, βάσει των παλµών που θα ακούσουν, στην επιλογή ανάµεσα 
στα µέτρα των 3/4 και 6/8 ή των  2/4 και 4/4.  

(Πρόγραµµα Σπουδών: Α ́ Γυµνασίου (Ρυθµική Δοµή, Μετρική Δοµή)/ Γ ́ 

Γυµνασίου (Μετρική Δοµή)/ Λύκειο: γ ́ (ασκήσεις εύρεσης µέτρων και ρυθµικών 

σχηµάτων) 

Στην α ́ και β ́ λυκείου τα ρυθµικά ζητήµατα δουλεύονται έµµεσα, µέσω της 
ρυθµικοµελωδικής υπαγόρευσης.  

Σε σχέση µε τα ερωτήµατα Γ1 και Γ2 επισηµαίνεται ότι στην Α και Β λυκείου 
ο/η διδάσκων/ουσα έχει τη δυνατότητα να εντάξει ασκήσεις ρυθµού στα 
µαθήµατά τους σε συνδυασµό µε τη ρυθµικοµελωδική υπαγόρευση, η οποία 
προτείνεται στα Προγράµµατα Σπουδών των παραπάνω τάξεων. Για τα ίδια 
ερωτήµατα Γ1 και Γ2, επίσης, θα πρέπει να αναφερθεί ότι και στη Β΄ 
Γυµνασίου δεν υπάρχει αντίστοιχη θεµατική ενότητα και προτεινόµενο 
υλικό για τον ρυθµό. Συνεπώς, θεωρείται αυτονόητο ότι ο/η µαθητής/τρια 
συνεχίζει να εξασκείται σε θέµατα ρυθµού της Α ́ Γυµνασίου, µέσα από τις 
προτεινόµενες δραστηριότητες άλλων θεµατικών ενοτήτων (π.χ τραγούδι 
ρυθµικοµελωδικών σχηµάτων, βλέπε ΦΕΚ 33753).  
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3.1.1. Οδηγίες για τη µελέτη αναγνώρισης µέτρου 
 
Καθώς στο συγκεκριµένο τµήµα της εξέτασης απαιτείται η εύρεση 
µέτρου  µετά από ακρόαση µουσικού αποσπάσµατος του ευρύτερου 
µουσικού ρεπερτορίου, προτείνεται για εξάσκηση η ακρόαση µικρών 
αποσπασµάτων, για τα οποία δίνεται ο ακριβής αριθµός µέτρων. 
Ακολουθούν προτεινόµενες ασκήσεις αντίληψης ρυθµικών σχηµάτων- 
µέτρων.  
 
1. Εκτέλεση διαφόρων ρυθµικών σχηµάτων-µέτρων διαβαθµισµένης 
δυσκολίας ως εξής: ο/η διδάσκων/ουσα χτυπά µε το πόδι ή το αριστερό χέρι 
(tapping) τον παλµό7 του µέτρου. Με το δεξί χέρι χτυπά το ρυθµικό σχήµα. 
Απαραίτητη είναι η τήρηση της περιοδικότητας των παλµών (δυνατών και 
αδύνατων στα διµερή, τριµερή και τετραµερή µέτρα).  
 
3. Ο διδάσκων/ουσα εκτελεί µελωδίες και ρυθµικά σχήµατα, τα οποία οι 
µαθητές/τριες καταγράφουν µε ρυθµική σηµειογραφία και χωρίς 
απαραίτητα τη χρήση πενταγράµµου.  
 
4. Ρυθµικό σολφέζ από επιλεγµένα βιβλία ή/και από ασκήσεις του/της 
διδάσκοντος/ουσας.  

 
5. Ως δηµιουργική δραστηριότητα προτείνεται, επίσης, η σύνθεση 
ρυθµικών σχηµάτων από µία οµάδα µαθητών/τριών και η καταγραφή τους 
από άλλη οµάδα. Είναι δυνατόν, ακόµη, µία τρίτη οµάδα να παραλλάσει τα 
ρυθµικά σχήµατα που ακούστηκαν.  

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται: 

ü Στα µέτρα µε παλµό µε τριµερή υποδιαίρεση (όπως τέταρτο 
παρεστιγµένο π.χ. 6/8, 9/8, 12/8). Για την κατηγορία αυτή παρατίθεται  
το απόσπασµα «I like to be in America» από το West side story του Λ. 

 
7 Παλµός (Pulse)= Βeat (αγγ), Schlag, Zahlzeit (γερ.), temps (γαλ), battuta (ιταλ). «The basic 

pulse underlying mensural music, the temporal unit of a composition: also the movement of the 

conductor's hand of baton indicating that unit». [Ο βασικός παλµός που υποστηρίζει τη 

µετρηµένη µουσική,  η χρονική µονάδα µιας σύνθεσης, η οποία υποδηλώνεται από την 

κίνηση του χεριού ή της µπαγκέτας του µαέστρου. (µτφ. Γ.Τσερπέ)] (St. Sadie (ed.), The Grove 
Concise Dictionary of Music, Macmillan Press Ltd, London, 1988 και Stephenson S., Voorhees W., 

Morris W. (ed.), The New International Webster's Comprehensive Dictionary of the English Language, 
Ferguson Publishing Company, Chicago, Illinois 1998. Πρβλ. «Ρυθµός» («rhythm exists when 

sounds occur in regular succession, with accents that divide the sequence into definite 

measures», Scruton Roger, The Aethetics of Music, σ. 22) 
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Μπερνστάϊν, στο οποίο το µέτρο 6/8 εµφανίζεται µε παλµό τέταρτο 
παρεστιγµένο (δύο κινήσεις) στα µ. 5, 7 και εξής και σε εναλλαγή µε 
παλµό ενός τετάρτου (τρεις κινήσεις) (Ν.Β.!) στα µ. 6, 8 και εξής 
(Παράδειγµα 4). Συγκεκριµένα, µε το τελευταίο, δηλαδή µε τις τρεις 
κινήσεις µε παλµό ενός τετάρτου υποδηλώνεται και η ένδειξη 3/4 που 
αναγράφεται σε παρένθεση στην αρχή του αποσπάσµατος, 
ενισχύοντας την πρόθεση του συνθέτη για ένα «παιχνίδισµα» µεταξύ 
του µέτρου 6/8 και 3/4 µε σκοπό την έµφαση στη λέξη «Αmerica».  Το 
χαρακτηριστικό αυτό παράδειγµα αποτελεί ακριβή εφαρµογή της 
έννοιας του παλµού, ότι δηλαδή ο παλµός υποδηλώνεται από την 
κίνηση του χεριού ή της µπαγκέτας του µαέστρου (βλ. σηµ.7)  
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Παράδειγµα 4, Λ. Μπερνστάϊν, «Ι like to be in Americα»,8 µ. 1-8 
  

 

 

ü Στα µεικτά µέτρα που έχουν ανοµοιογενείς παλµούς µέσα στο µέτρο, 
όπως τα µέτρα  5/8 ή 7/8. Στα παρακάτω παραδείγµατα 5 και 6 
παρατίθενται αποσπάσµατα από τις συλλογές 44 παιδικά κοµµάτια 

πάνω σε ελληνικούς σκοπούς. Για πιάνο Ι και 8 Danses des iles Grecques 

του Γ. Κωνσταντινίδη αντίστοιχα. 

  

 
8 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: Bernstein, L., West Side Story, Vocal Score, conception of J. 

Robbins, Amberson, G. Schirmer, Inc. and Chappell & Co, Inc., 

https://www.chartonmathias.fr/Charton_Mathias/Enseignant/Entrees/2013/9/13_West_SIde_St

ory_au_Lycee_Raymond_Queneau_files/Bernstein%20-

%20West%20Side%20Story%20%28Complete%20Vocal%20Score%29.pdf 
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Παράδειγµα 5, Γ. Κωνσταντινίδης, «Σου ΄πα µάνα» ΧΙ (τσακώνικος), 44 

παιδικά κοµµάτια πάνω σε ελληνικούς σκοπούς. Για πιάνο Ι9 

 

 

 

 

 

  

 
9 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: Κωνσταντινίδης, Γ. (1978). 44 παιδικά κοµµάτια πάνω σε 
ελληνικούς σκοπούς. Για πιάνο Ι, σ. 10 
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Παράδειγµα 6, Y. Gonstantinidis, 8 Danses des iles Grecques,10 «αρ. V», µ.1-14 

 

 

 

6. Για τα ερωτήµατα, επίσης, Γ1 και Γ2 µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως 
υλικό ασκήσεις από τα ερωτήµατα της οµάδας Ε, «Αναγνώριση µελωδιών», 
από τα θέµατα των εισαγωγικών εξετάσεων για τα Τµήµατα Μουσικών 
Σπουδών του Α.Π.Θ. και Ε.Κ.Π.Α. προηγούµενων ετών. Επιπλέον, µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί υλικό από ελεύθερη δικτυογραφία ή και από πρωτότυπες 
συνθέσεις του/της διδάσκοντος/ουσας (βλ. σχετικά µεταξύ άλλων στο 
Παράρτηµα). Ο/η  διδάσκων/ουσα µπορεί, επίσης, να αντλήσει 

 
10 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: Gonstantinidis, Y. (1972). 8 Danses des iles Grecques, σ. 10 
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αποσπάσµατα από ποικίλα είδη µουσικής (δυτική έντεχνη, παραδοσιακή, 
αστική-λαϊκή, τζαζ κ.ά.), από τα οποία θα αντλεί ρυθµικά σχήµατα φράσεων.  
 
 
3.2 Αναγνώριση αρµονικών διαδοχών 
 

Στα ερωτήµατα Γ3 και Γ4 της Γ΄ Οµάδας περιλαµβάνονται θέµατα που 
αφορούν στην αναγνώριση αρµονικών διαδοχών.  

Ερωτήµατα Γ3 και Γ4 (ΦΕΚ): «ασκήσεις ακρόασης δύο διαδοχών, 4 ή 5 

συγχορδιών. Κάθε διαδοχή ακούγεται τρεις φορές, όπου δίνεται η πρώτη 

συγχορδία (τονική σε ευθεία κατάσταση) και ζητείται να αναγραφούν το είδος 

της κλίµακας (µείζονα ή ελάσσονα) και οι αρµονικές βαθµίδες µε τις πιθανές 

αναστροφές τους, µε τον συνήθη συνδυασµό λατινικών και αραβικών ψηφίων 

και χωρίς τη χρήση πενταγράµµου για τη γραµµή του µπάσου ή των άλλων 

φωνών (µονάδες 2×4=8)».  

Σχόλιο: Η δυσκολία της συγκεκριµένης άσκησης έγκειται στην έλλειψη 
πολλαπλών επιλογών. 

Ειδικά για τα ερωτήµατα Γ3 και Γ4: 

Ακρόαση δύο διαδοχών, 4 ή 5 συγχορδιών. Πριν τη διαδοχή ακούγεται η 
συγχορδία της τονικής (Ι ή i) σε ευθεία κατάσταση.  

Ζητείται: η αναφορά του είδους της κλίµακας (Μείζονα ή ελάσσονα), όπως 
επίσης και η καταγραφή των βαθµίδων των συγχoρδιών µε τις πιθανές 
αναστροφές τους, σύµφωνα µε τη σηµειογραφία που προτείνεται στο ΦΕΚ 
2858 (2015) του Προγράµµατος Σπουδών (συνδυασµός λατινικών και 
αραβικών στοιχείων χωρίς τη χρήση πενταγράµµου).  

(Πρόγραµµα Σπουδών: Γ ́ Γυµνασίου. Εισαγωγή στην τονική Αρµονία. Λύκειο: 

α ́, β ́ και γ ́ –Αναγνώριση διαδοχής συγχορδιών σε συσχέτιση µε τις 

αντίστοιχες ενότητες του µαθήµατος “Αρµονία” του Π.Σ. Λυκείου).  
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3.2.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για την αναγνώριση αρµονικών 
διαδοχών 

Στο συγκεκριµένο τµήµα της εξέτασης υπεισέρχονται πολλοί παράγοντες, 
οι οποίοι αφορούν τόσο σε ανάκληση όσο και σε σύνδεση γνώσεων 
προηγούµενων ετών, όπως αναγνώριση µελωδικής γραµµής, αναγνώριση 
είδους συγχορδίας, αναγνώριση αναστροφών, κ.ά. Στη συνέχεια, 
προτείνονται τα βήµατα που θα µπορούσε να ακολουθήσει ο/η 
διδάσκων/ουσα για µία αποτελεσµατική διδασκαλία/µάθηση.   

1) Ασκήσεις για την αντίληψη διαφορών µεταξύ οµωνύµων κλιµάκων. 
Ειδικότερα: Aναγνώριση τρόπου (Μείζων ή ελάσσων) στον οποίο παίζεται η 
διαδοχή. Εντόπιση και διατήρηση στη µουσική µνήµη της τονικής της 
κλίµακος και ως µελωδική βαθµίδα (1") και ως συγχορδιακή βαθµίδα (Ι ή i). 
Ασκήσεις πρωτίστως σε ζεύγη οµωνύµων κλιµάκων, καθώς τα δύο βασικά 
τονικά κέντρα (τονική, δεσπόζουσα) παραµένουν τα ίδια. Ιδιαίτερη προσοχή 
απαιτείται στα σηµεία τα οποία κινούνται στον µελωδικό τρόπο (ανιούσα 
µελωδική, κατιούσα µελωδική/φυσική ελάσσονα). 

Παρακάτω παρατίθεται αντιστοίχιση βαθµίδων στον µείζονα και οµώνυµο 
ελάσσονα τρόπο (Παράδειγµα 7) 

Παράδειγµα 7, Αντιστοίχιση βαθµίδων µείζονα και του οµώνυµου ελάσσονα 
αρµονικού τρόπου 

 

 
 
 
2) Άκουσµα της αρχικής θέσης της συγχορδίας της τονικής (I ή i) για την 
παρακολούθηση της µελωδικής πορείας της σοπράνο 
 
3) Εστίαση προσοχής και άκουσµα της µελωδικής γραµµής του µπάσο 
 
4) Αναγνώριση των ειδών των συγχορδιών που ακούγονται. Προϋπόθεση για 
αυτό αποτελεί η γνώση των ειδών των συγχορδιών στον Μείζονα και στον 
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ελάσσονα τρόπο -κυρίως στον αρµονικό ελάσσονα, αλλά και στις εκδοχές 
της φυσικής και µελωδικής ελάσσονος. Συγκεντρωτικά, οι προς εξέταση 
συγχορδίες είναι: τρίφωνες συγχορδίες (Μείζων, ελάσσων, Αυξηµένη, 
ελαττωµένη), τετράφωνες συγχορδίες (Μείζων µε 7µ και µε 7 Μ, ελάσσων µε 
7µ και 7Μ, ελαττωµένη µε 7µ και 7ελαττωµένη).  Οι υπόλοιπες συγχορδιακές 
µορφές     αναφέρονται σε επόµενο στάδιο του µαθήµατος της Αρµονίας και 
εµφανίζονται πιο σπάνια (Μείζων µε 7µ και 9µ, Μείζων µε 7µ και 9Μ,  
Μείζων µε 7µ και οξυµένη 5η, Μείζων µε 7µ και χαµηλωµένη 5η, κ.ά.). 
 
5) Αναγνώριση της αλλαγής θέσης µιας συγχορδίας (το µπάσο παραµένει το 
ίδιο και οι υπόλοιπες φωνές αλλάζουν θέση) 

6) Αναγνώριση της διαφοράς που υπάρχει µεταξύ µιας συγχορδίας σε ευθεία 
κατάσταση από µια συγχορδία σε α ́αναστροφή. Συγκεκριµένα, µία 
συγχορδία σε ευθεία κατάσταση είναι ‘’σταθερή’’ και χωρίς κρυφή διαφωνία, 
ενώ µία συγχορδία σε α΄ αναστροφή είναι ‘’ασταθής’’ και έχει κρυφή 
διαφωνία (φαινόµενο των αρµονικών συχνοτήτων).11     
 
7) Αναγνώριση της πιθανής πτώσης στο τέλος µιας διαδοχής 
 
8) Γενικά αναγνώριση του ‘’ακούσµατος’’ κάθε σύνδεσης. Παράδειγµα: η 
σύνδεση V-I έχει µια αίσθηση κατάληξης, καθότι η V περιέχει τον 
προσαγωγέα και λύνεται στην τονική.  

 

  

 
11 Κühn, Cl. (1981). Musiklehre. Grundlagen und Erscheinungsformen der abendländischen Musik, σ. 
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3.2.2. Υλικό για τη µελέτη αρµονικών διαδοχών 

Ως υλικό για τη µελέτη της Γ΄ Οµάδας ερωτηµάτων (Γ3, Γ4) προτείνονται τα 
παρακάτω:  

1) Ως βιωµατική/εµπειρική πρόταση διδασκαλίας για την αναγνώριση 
αρµονικών διαδοχών µπορεί, να είναι η εξής: ο/η διδάσκων/ουσα θα 
µπορούσε, πριν να χρησιµοποιήσει στα µαθήµατά του/της το συγκεκριµένο 
υλικό-ασκήσεων για την προετοιµασία των εξετάσεων που περιγράφεται 
παρακάτω, να συµπεριλάβει στη διδασκαλία του αποσπάσµατα από έργα 
διαφόρων µουσικών ειδών, στα οποία η υφή συγκεκριµένων αρµονικών 
διαδοχών τα καθιστά κατάλληλα για τη διδασκαλία του συγκεκριµένου 
αντικειµένου. Έτσι, πριν την εφαρµογή προσχεδιασµένων ασκήσεων µε 
βάση το καθορισµένο πλαίσιο των εξετάσεων, προηγείται η 
βιωµατική/εµπειρική γνώση της θεωρητικής διδασκαλίας.  

 

Ενδεικτικά παραδείγµατα από το ρεπερτόριο είναι:  

 

• Από τη Σονάτα για πιάνο, op. 13 «Παθητική» (1ο µέρος) του Λ. β Μπετόβεν, 
όπου ακούγεται στο µ. 1 (3ος παλµός) η συγχορδία της εβδόµης 
ελαττωµένης, παρενθετική της δεσπόζουσας. Επιπλέον στο µ. 2 (1ος 
παλµός) ακούγεται η συγχορδίας της εβδόµης ελαττωµένης της αρχικής 
τονικότητας σε γ’ αναστροφή. Η συγχορδία αυτή  ακολουθείται από τη 
συγχορδία της δεσπόζουσας σε ασθενές µέρος του δεύτερου παλµού και 
στη συνέχεια λύνεται-µε καθυστέρηση στη συγχορδία της τονικής σε α΄ 
αναστροφή. Εποµένως, οι µαθητές/τριες θα ακούσουν αρχικά τα δύο 
πρώτα µέτρα, όπως εµφανίζονται στην παρτιτούρα και στη συνέχεια ο/η 
διδάσκων/ουσα θα παίξει στο πιάνο, µε προσαρµογή, τις αντίστοιχες 
αρµονικές διαδοχές σε τετράφωνη χορωδιακή γραφή (vii°2-v-v2-i6) 
(Παράδειγµα 8) 

 

 

 

 

 

 

 



ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ, ΚΑΤΣΩΧΗ & ΤΣΕΡΠΕ 

~ 22 ~ 

Παράδειγµα 8, Λ. β Μπετόβεν, Σονάτα, op. 27, αρ. 2, 1ο µέρος, µ. 1-2 

 

 
• Από τη Σονάτα αρ. 27, αρ. 2 «Moonlight» (1ο µέρος) του Λ. β Μπετόβεν, 

ακούγεται στα µ. 1-4 η διαδοχή: i-i2-VI	- ΙΙ6Ν -V7. (Παράδειγµα 8). Και σε 
αυτό το παράδειγµα, οι µαθητές/τριες θα ακούσουν από τον διδάσκοντα 
τη συγκεκριµένη διαδοχή µε παρόµοιο τρόπο, όπως περιγράφεται 
παραπάνω. Η αρµονική υφή του συγκεκριµένου έργου ενδείκνυται ακόµη 
για την ακρόαση-διδασκαλία και άλλων διαδοχών (Παράδειγµα 9). 

 

Παράδειγµα 9, Λ. β Μπετόβεν, Σονάτα, op. 27, αρ. 2, 1ο µέρος, µ. 1-4 
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Αναφορικά µε τον συµβολισµό των συγχορδιών ακολουθείται ο 
προτεινόµενος τρόπος από το Πρόγραµµα Σπουδών (2015, σ. 33813-33822). 
 
2) Σε επίπεδο θεωρητικής διδασκαλίας προτείνονται τα εξής: o 
διδάσκων/ουσα παίζει στο πιάνο τρίφωνες συγχορδίες (Μείζονες και 
ελάσσονες) σε ευθεία κατάσταση µε τη µορφή που διδάσκονται στα πρώτα 
µαθήµατα της Αρµονίας (µε διπλασιασµό της βάσης και σε διαφορετικές 
θέσεις κάθε φορά). Ο/η µαθητής/τρια αφού ακούσει πρώτα το µπάσο από το 
πιάνο, κατόπιν τραγουδά τη συγχορδία από κάτω προς τα πάνω ξεκινώντας 
από τον τενόρο, στη συνέχεια την άλτο και µετά τη σοπράνο. Κατόπιν, 
τραγουδά από πάνω προς τα κάτω, αφού πρώτα ακούσει τη σοπράνο (πιθανή 
χρήση τεχνικής falsetto). 

3) Στη συνέχεια, χρησιµοποιούνται κατά τον ίδιο τρόπο και σταδιακά όλα τα 
είδη των συγχορδιών: 

ü Τρίφωνες συγχορδίες (Μείζονες και ελάσσονες) σε ευθεία 
κατάσταση µε διπλασιασµό της 5ης, µε παράλειψη της 5ης, µε 
τριπλασιασµό της βάσης, σε κλειστές-ανοιχτές θέσεις, σε θέσεις 8ης, 
3ης, 5ης, α΄ και β΄αναστροφές, καθώς και α΄αναστροφή και ευθεία 
κατάσταση µε διπλασιασµό της τρίτης (δευτερεύουσες συγχορδίες). 

ü Ελαττωµένες τρίφωνες συγχορδίες σε α ́ και σε β ́αναστροφή µε 
προσοχή στους προβλεπόµενους διπλασιασµούς  

ü Αυξηµένη συγχορδία µόνο σε α΄ αναστροφή µε δύο τρίτες  
ü Τετράφωνες συγχορδίες σταδιακά σε όλες τις αναστροφές (7, 6/5, 

4/3, 4/2).  Δίνουµε προτεραιότητα στη Μείζονα µε 7µ  (V7). Στην 
ευθεία κατάσταση της Μείζονος µε 7µ  συναντώνται δύο εκδοχές: 
ελλιπής (χωρίς 5η) και πλήρης. Σε όλες τις άλλες τετράφωνες 
συγχορδίες καµία νότα δεν παραλείπεται ούτε διπλασιάζεται. 
Προτείνεται εξάσκηση σε όλες τις αναστροφές των παραπάνω 
συγχορδιών. 

ü Ελαττωµένη µε 7 ελαττ (vii°7 στον ελάσσονα τρόπο) ελαττωµένη µε 
7µ  (ηµιελαττωµένη: viiø7 στον µείζονα τρόπο). Οι τετράφωνες αυτές 
συγχορδίες είναι πάντα πλήρεις. 

ü Στη συνέχεια, µε σειρά προτεραιότητας: ελάσσων µε 7µ , Μείζων µε 
7Μ , ελάσσων µε 7 Μ, Αυξηµένη συγχορδία µε 7 Μ (σπάνια), Μείζων 
µε 7µ και 9 µ, (V µε 7η και 9η στον ελάσσονα αρµονικό τρόπο), Μείζων 
µε 7 Μ και 9 Μ (V µε 7η και 9η στον µείζονα τρόπο). Στις πεντάφωνες 
συγχορδίες να εφαρµόζονται ασκήσεις κυρίως σε ευθεία 
κατάσταση.   
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4) Σε επόµενο στάδιο οι µαθητές/τριες µπορούν να τραγουδήσουν µελωδικές 
γραµµές από παραδείγµατα συγχορδιακών συνδέσεων από διάφορες 
ενότητες του µαθήµατος της Αρµονίας. Αρχικά, µε τη βοήθεια του πιάνου, 
να τραγουδήσουν τη µελωδική γραµµή του µπάσο και σε πιο προχωρηµένο 
στάδιο τη σοπράνο ή και κάποια άλλη φωνή. Η άσκηση αυτή αρχικά να 
εφαρµόζεται σε συνδέσεις µεταξύ δύο συγχορδιών και στη συνέχεια σε 
συνδέσεις περισσοτέρων συγχορδιών, έως και την ολοκλήρωση µιας φράσης. 
Αυτές οι δραστηριότητες προτείνεται να εφαρµόζονται και για τις ασκήσεις 
εναρµόνισης στο πλαίσιο του µαθήµατος της Αρµονίας.  

5) Ο/η διδάσκων/ουσα ενθαρρύνει τη δηµιουργικότητα των µαθητών/τριών 
µέσω της σύνθεσης σύντοµων αρµονικών διαδοχών µε βάση τους κανόνες 
διαδοχής συγχορδιών της έντεχνης δυτικής µουσικής (µουσική δηµιουργία).  
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4. ΡΥΘΜΙΚΟΜΕΛΩΔΙΚΗ ΥΠΑΓΟΡΕΥΣΗ (Δ΄ Οµάδα ερωτηµάτων)  

 
Ο συγκεκριµένος τρόπος εξέτασης που αφορά τη ρυθµικοµελωδική 
υπαγόρευση µουσικού κειµένου (Dictée) έχει κοινά στοιχεία, αλλά και 
διαφορές µε παλαιότερο τρόπο εξέτασης για τη µουσική υπαγόρευση για την 
εισαγωγή στα Μουσικά Τµήµατα  (1985-2002). 

Ερώτηµα Δ (ΦΕΚ): «Ερώτηµα ακρόασης µιας µελωδίας εκτάσεως 4 ή 6 µέτρων, 

όπου δίνεται το µέτρο, ο οπλισµός, ο αρχικός φθόγγος καθώς και 2-3 ακόµη 

διάσπαρτοι φθόγγοι συγκεκριµένης ρυθµικής αξίας (οι πρώτοι σε κάθε 

δίµετρο) και ζητείται πλήρης µουσική καταγραφή σε δεδοµένο πεντάγραµµο, 

ώστε να αποδίδονται ορθά και µε ακρίβεια τόσο τα τονικά ύψη όσο και οι 

ρυθµικές αξίες.  

 Ο τρόπος ακρόασης της µελωδίας εκτάσεως τεσσάρων (4) µέτρων είναι ο εξής: 

η µελωδία θα ακουστεί µία φορά ολόκληρη στην αρχή, στη συνέχεια θα 

ακουστεί το πρώτο δίµετρο της µελωδίας δύο φορές και την τρίτη φορά θα 

ακουστεί σε σύνδεση µε το δεύτερο δίµετρο της µελωδίας, το οποίο θα ακουστεί 

άλλες δύο φορές µόνο του. Τέλος θα επαναληφθεί µία ακόµα φορά η µελωδία 

ολόκληρη.  

Ο τρόπος ακρόασης της µελωδίας εκτάσεως 6 µέτρων είναι ο εξής: η µελωδία 

θα ακουστεί µία φορά ολόκληρη στην αρχή, στη συνέχεια θα ακουστεί το πρώτο 

δίµετρο της µελωδίας δύο φορές και την τρίτη φορά θα ακουστεί σε σύνδεση µε 

το δεύτερο δίµετρο της µελωδίας, το οποίο θα ακουστεί µία φορά µόνο του και 

στη συνέχεια σε σύνδεση µε το τελευταίο δίµετρο της µελωδίας, το οποίο θα 

ακουστεί δύο φορές µόνο του. Τέλος θα επαναληφθεί µία ακόµη φορά ολόκληρη 

η µελωδία».  

Ο συγκεκριµένος τρόπος εξέτασης αποτελεί νέο κριτήριο αξιολόγησης, το 
οποίο προϋποθέτει προετοιµασία που θα στοχεύει στην καλλιέργεια 
συνδυασµού µουσικών δεξιοτήτων (φωνητικών, ακουστικών, αντίληψης 
ρυθµού και µουσικής µνήµης), οι οποίες αναπτύσσονται σπειροειδώς από τα 
προηγούµενα έτη, ώστε οι µαθητές/τριες να µπορούν να ανταποκριθούν 
(Παράδειγµα 10) 
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Παράδειγµα 10, Μουσική υπαγόρευση 4  ή 6 µέτρων 
 
Δίνονται: 1) µέτρο, 2) οπλισµός (την τονικότητα τη βρίσκει ο µαθητής/τρια), 
3) ο πρώτος φθόγγος κάθε δίµετρου µαζί µε τη χρονική του διάρκεια.  

 

 

Τρόπος παιξίµατος κατά τη µουσική υπαγόρευση:  
ακούγεται ολόκληρη η µελωδία µία φορά, 1ο-2ο   µέτρο δύο φορές µόνα τους, 
1ο-2ο  µέτρο τρίτη φορά και σύνδεση µε 3ο-4ο µέτρο, 3ο-4ο  µέτρο δεύτερη φορά 
µόνα τους, 3ο-4ο  µέτρο τρίτη φορά και σύνδεση µε 5ο-6ο µέτρο, 5ο-6ο  µέτρο δύο 
φορές µόνα τους και στο τέλος ολόκληρη η µελωδία. 

(Πρόγραµµα Σπουδών: Η ακουστική αναγνώριση, η εκτέλεση (φωνητική και 

οργανική), η καταγραφή ρυθµικοµελωδικών µοτίβων και η µουσική γραφή 

µελωδίας καθ’ υπαγόρευση εµπεριέχονται σε διάφορες ενδεικτικές 

δραστηριότητες,  σε όλες τις τάξεις του Γυµνασίου και του Λυκείου του Π.Σ.)  

 
 
4.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για τη ρυθµικοµελωδική υπαγόρευση 
 
Απαραίτητες δεξιότητες τις οποίες οι µαθητές/τριες πρέπει να 
καλλιεργήσουν από την Α΄ Γυµνασίου: 
  
α) Μουσική αντίληψη του ρυθµού 
 
Οι µαθητές/τριες είναι σηµαντικό για την ανάπτυξη της αντίληψης του 
ρυθµού να ασκηθούν στα παρακάτω:  
 

ü Ρυθµικές αξίες και αντίστοιχες παύσεις 
ü Παλµός  
ü Xρονική αγωγή12 (NB!) (tempo)  

 
12 Η ταχύτητα της διαδοχής των σταθερών παλµών στους οποίους υποδιαιρείται περιοδικά 

ο χρόνος προκειµένου να καταστεί αντιληπτός και αξιοποιήσιµος από µουσικής πλευράς 

(Φούλιας, Ι. (2021).  Στοιχεία µουσικής ανάλυσης. Αρµονικό λεξιλόγιο, γλωσσάριο µουσικών 
όρων και οδηγίες συγγραφής εργασιών, σ. 222) 
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ü Περιοδικότητα (ισχυρό-ασθενές) 
ü Απλά και πολύπλοκα ρυθµικά σχήµατα 
ü Φαινόµενα συγκοπών και αντιχρονισµών 
ü Κατηγορίες µέτρων  (διµερή, τριµερή, τετραµερή µέτρα) 
ü Διαχωρισµός µέτρων µε βάση την οµοιογένεια (2/4, 3/4, 4/4, 6/8, 9/8, 

12/8) ή την ανοµοιογένεια των παλµών (5/8, 7/8, 9/8, 10/8, 11/8) 
 
β) Ακουστική αναγνώριση διαστηµάτων (βλ. 1.1. και 1.2.) 
 
γ) Εσωτερική ακοή-µουσική µνήµη των µελωδικών βαθµίδων και στους δύο 
τρόπους (ΝTO Μείζων και ντο ελάσσων), αρχικά των βασικών τονικών 
κέντρων (1", 4	/και 5") και στη συνέχεια των υπόλοιπων βαθµίδων. Τραγούδι 
βαθµίδων µε απόλυτα τονικά ύψη, µε «να-να» ή µε αριθµούς βαθµίδων (1", 2", 
3"…) ή µε κινητό ντο (µε δοσµένο τόνο από το πιάνο). Η κλίµακα καλό είναι 
να ξεκινάει από την κάτω 5"  (δεσπόζουσα) και να ολοκληρώνεται µελωδικά 
δύο οκτάβες µετά, πάλι στη δεσπόζουσα. Έτσι, ο/η µαθητής/τρια αποκτά 
ευχέρεια σε µεγαλύτερη µελωδική έκταση, ώστε να µπορεί να αντιληφθεί 
καλύτερα και µελωδίες µε έκταση µεγαλύτερη από µία οκτάβα.  
 
Αναλυτικότερα: 
 
ü Mείζων τρόπος  

 
Παράδειγµα 11, Φθόγγοι-βαθµίδες της ΝΤΟ Μείζονος σε δύο οκτάβες 

 

(Η παράθεση των φθόγγων της τονικής και της δεσπόζουσας µε χρώµατα 
υποδηλώνει τη σηµασία τους ως τονικών κέντρων) 

 
 
Πιο συγκεκριµένα, οι ασκήσεις µε βάση το Παράδειγµα 11 προτείνεται να 
ακολουθούν την εξής σειρά: Τονική (1,/ 	άνω και κάτω), Δεσπόζουσα (5,/  άνω 
και κάτω), Προσαγωγέας (7", άνω	και	κάτω), Επιτονική (2", άνω	και	κάτω), Μέση 
(3" , άνω και κάτω), Υποδεσπόζουσα (4" , άνω και κάτω), Επιδεσπόζουσα  (64, 

 
http://users.uoa.gr/~foulias/publf/Elements%20of%20music%20analysis.pdf 
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άνω και κάτω), 4"  οξυµένη βαθµίδα που οδηγεί στην 5" , 7" χαµηλωµένη 
βαθµίδα που οδηγεί στην 6" , 6	/χαµηλωµένη βαθµίδα που οδηγεί στην 5" , 2"  
χαµηλωµένη βαθµίδα που οδηγεί στην 1"  κ.ο.κ. Το τραγούδηµα γειτονικών 
βαθµίδων αποσκοπεί στη βιωµατική αντίληψη των έλξεων που 
δηµιουργούνται.  
 
ü Ελάσσων τρόπος 
Eφαρµογή της άσκησης στη ντο ελάσσονα, οµώνυµη της ΝΤΟ Μείζονας, 
ώστε οι µαθητές/τριες να συνειδητοποιήσουν την ύπαρξη ίδιων τονικών 
κέντρων µεταξύ µείζονος και ελάσσονος τρόπου. Στόχος είναι η 
συνειδητοποίηση από τους/τις µαθητές/τριες των διαφορετικών έλξεων 
µεταξύ των δύο τρόπων. Προτείνεται η εξάσκηση να γίνεται και στις τρεις 
µορφές του ελάσσονα τρόπου.  

Αντίστοιχα, οι ασκήσεις για το Παράδειγµα 12 προτείνεται να ακολουθήσουν 
την παρακάτω σειρά: Τονική (1,/ 	άνω και κάτω), Δεσπόζουσα (5,/  άνω και 
κάτω), Προσαγωγέας (7", άνω	και	κάτω), Επιτονική (2", άνω	και	κάτω), Μέση (3", 
άνω και κάτω), Υποδεσπόζουσα (4" , άνω και κάτω), Επιδεσπόζουσα  (6", άνω 
και κάτω), 4"  οξυµένη βαθµίδα που οδηγεί στην 5", 7"  βαθµίδα της φυσικής 
µορφής που οδηγεί στην 6", 3" οξυµένη βαθµίδα που οδηγεί στην τέταρτη, 2"  
χαµηλωµένη βαθµίδα που οδηγεί στην 1"  κ.ο.κ.  

Παράδειγµα 12, Φθόγγοι-βαθµίδες της ντο ελάσσονος σε δύο οκτάβες 

 

(Η παράθεση των φθόγγων της τονικής και της δεσπόζουσας µε χρώµατα 
υποδηλώνει τη σηµασία τους ως τονικών κέντρων). 

Οι παρενθέσεις σε συγκεκριµένους φθόγγους υποδηλώνουν ότι οι φθόγγοι 
είναι µεταβλητοί µέσα στις τρεις µορφές του ελάσσονος τρόπου. Προτείνεται 
να δοθεί έµφαση στο δεύτερο τετράφθογγο και στις διαφορετικές έλξεις που 
δηµιουργούνται από τις βαθµίδες 5,/ 	6" , 7", 8"  (ανιούσα φορά) και 8" , 7", 
6,/ 	5,/ (κατιούσα	φορά).  
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Στη συνέχεια, οι µαθητές/τριες να δηµιουργούν φωνητικά µοτιβικούς 
µελωδικούς σχηµατισµούς µε χρήση των µεταβλητών φθόγγων του 
δεύτερου τετράφθογγου (Παράδειγµα 13) 

 
Παράδειγµα 13, Ενδεικτικοί µοτιβικοί σχηµατισµοί πάνω στο δεύτερο 
τετράφθογγο της ντο ελάσσονος 
 

 

Παρόµοια άσκηση προτείνεται και για τα ερωτήµατα Γ3, Γ4 (εφαρµογή στην 
αναγνώριση της µελωδικής πορείας του µπάσο και της σοπράνο στις 
διαδοχές συγχορδιών), (βλ. 3.2.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για την 
αναγνώριση αρµονικών διαδοχών). 

δ) Καλλιέργεια της µελωδικής µνήµης 
Προτείνεται οι µαθητές/τριες να αναπαράγουν µικρά µελωδικά σχήµατα, 
χωρίς ρυθµικό σχήµα. 
 
ε) Καλλιέργεια της ρυθµικοµελωδικής µνήµης 
Προτείνεται οι µαθητές/τριες να αναπαράγουν µικρά µελωδικά σχήµατα µε 
ρυθµικό σχήµα. Στη συνέχεια καλούνται να αναπαράγουν µια µικρή 
µελωδική φράση.13 
 
στ) Τραγούδι και παίξιµο της µελωδίας στο πιάνο 
Προτείνεται µετά τη µελωδική υπαγόρευση το τραγούδι και το παίξιµο της 
ίδιας µελωδίας στο πιάνο από τους µαθητές/τριες, κάτι που θα συµβάλλει 
στη βελτίωση της ακουστικής τους αντίληψης και στη διεύρυνση των 
µουσικών δεξιοτήτων τους. Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να δοθεί και ως 
άσκηση για το σπίτι. 
 
 
  

 
13 Taylor, E. (s.d.). A Method of Aural Training. Part II, σ. 7 
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4.2. Υλικό για τη µελέτη της ρυθµικοµελωδικής υπαγόρευσης 

Ως υλικό για τη µελέτη της Δ΄ Οµάδας ερωτηµάτων προτείνονται τα 
παρακάτω:  

ü Ενασχόληση µε µελωδίες (τραγούδι, εκτέλεση στο πιάνο ή στο όργανο 
επιλογής, χωρισµός ενοτήτων, εντοπισµός µοτίβων). Ενδεικτικά: 
µελωδίες-φράσεις  των πανελληνίων εξετάσεων στο µάθηµα του 
dictée της περιόδου 2003-2023 (Οµάδα θεµάτων Ε), βιβλία solfège, 
µεταξύ άλλων, για άντληση µελωδιών-φράσεων. 
 

ü Ενθάρρυνση της δηµιουργικότητας των µαθητών/τριών µέσω της 
σύνθεσης µικρών µελωδιών, είτε αυθόρµητα-διαισθητικά είτε µε βάση 
µορφολογικούς κανόνες και υφολογικούς όρους της έντεχνης δυτικής 
µουσικής (µουσική δηµιουργία). Προαπαιτείται η προετοιµασία των 
µαθητών/τριών σε θέµατα µορφολογίας και ανάλυσης µελωδίας 
(µοτίβο, φράση). 

 
ü Ως υλικό µελέτης προτείνονται επίσης, ασκήσεις µελωδικής 

υπαγόρευσης που υπάρχουν σε σχετικά εγχειρίδια.  
 

Στη συνέχεια παρατίθενται ενδεικτικές εκφράσεις που περιλαµβάνονται 
στο Πρόγραµµα Σπουδών,  οι οποίες συνδέονται µε την Δ΄ Οµάδα 
ερωτηµάτων. 
 
Να αναγνωρίσουν 
Να καταγράψουν 
Να εντοπίσουν 
Να µετασχηµατίσουν 
Να αυτοσχεδιάσουν 
Να συνθέσουν 
Να συνοδέψουν 
Να αποκτήσουν αίσθηση του µέτρου 
και του ρυθµού 
Να αντιλαµβάνονται διαφορές 
Να αναγνώσουν διευθύνοντας 
(solfège) 
Να αποκτήσουν αίσθηση τονικής 
έλξης 
Να αποδίδουν ρυθµικά σχήµατα 

Μιµητική εκτέλεση 
Φωνητική και οργανική εκτέλεση 
Ανάγνωση( ρυθµική,  µελωδική ή 
και τα δύο) 
Βιωµατική δραστηριότητα 
Ενεργητική ακρόαση 
Μουσική υπαγόρευση 
Εσωτερική ακοή 
Διδασκαλία εκ παραλλήλου µε τα 
αρµονικά φαινόµενα 
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Να αποδίδουν φωνητικά αρπέζ 
συγχορδιών 
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5. AΡΜΟΝΙΑ (Ε΄ Οµάδα ερωτηµάτων)  

H συγκεκριµένη οµάδα ερωτηµάτων περιλαµβάνει τρία τµήµατα εξέτασης 
που αφορούν στην εναρµόνιση δοσµένης µελωδίας, στη δηµιουργία 
πτωτικής-µετατροπικής αρµονικής διαδοχής και στην αρµονική ανάλυση 
τετράφωνου εναρµονισµένου οµορρυθµικού κοµµατιού. 

5.1. Εναρµόνιση δοσµένης µελωδίας 

Ερώτηµα Ε1 (ΦΕΚ): «άσκηση εναρµόνισης δοσµένης µελωδίας, όπου δίνεται µια 

µελωδία εκτάσεως 8-12 µέτρων (3/4, 4/4 ή 6/8, µε διευκρίνιση της χρονικής 

αγωγής14 και ζητείται η τετράφωνη εναρµόνισή της σε σύστηµα δύο δεδοµένων 

πενταγράµµων (από δύο φωνές στα κλειδιά του σολ και του φα) µε 

υποχρεωτική και την αναγραφή των αρµονικών συµβολισµών (30 µονάδες)».  

Σχόλιο: Στο ερώτηµα αυτό οι µαθητές/τριες καλούνται να εναρµονίσουν 
δοσµένη µελωδία (3/4, 4/4 ή 6/8) έκτασης 8-12 µέτρων. Η υπόδειξη της 
χρονικής αγωγής ενδέχεται να επηρεάζει την επιλογή του αρµονικού 
ρυθµού.   

(Πρόγραµµα Σπουδών: Εισαγωγή στην Αρµονία της Γ΄Γυµνασίου/α ́, β κ́αι 

γ ́λυκείου) 

5.1.1. Στρατηγικές διδασκαλίας για την εναρµόνιση δοσµένης µελωδίας 

1) Για να µπορεί να ανταποκριθεί ο/η µαθητής/τρια στην εξέταση που αφορά 
την εναρµόνιση δοσµένης µελωδίας είναι πολύ σηµαντικό να έχει προηγηθεί 
καλλιέργεια της εσωτερικής ακοής και εσωτερικού τραγουδιού ώστε να 
αποκτήσει βιωµατική αντίληψη των µουσικών θεµάτων-µελωδιών, κάτι που 
υποβοηθά τον συλλογισµό του για τη διαµόρφωση της εναρµόνισης 
µελωδίας. Στο πλαίσιο αυτό, όλες οι προηγηθείσες προτάσεις ασκήσεων 
θεωρούνται προαπαιτούµενες.  

2) Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας των ενοτήτων και υποενοτήτων της 
συνολικής ύλης του µαθήµατος της Αρµονίας, λειτουργεί πολύ ενισχυτικά 
στους µαθητές/τριες η µελέτη των ασκήσεων στο πιάνο, το τραγούδι κάθε 
φωνής χωριστά, όπως και η παράλληλη επαφή τους µε δραστηριότητες 
µουσικής ανάλυσης και ακρόασης σε αντιστοιχία µε τα διδασκόµενα 
φαινόµενα. Το υλικό για τις δραστηριότητες αυτές µπορεί να προέρχεται από 
το συνολικό ρεπερτόριο και θα πρέπει να επιλέγεται πολύ προσεκτικά και µε 
συγκεκριµένα κριτήρια, όπως η ευληπτότητα του παραδείγµατος, καθώς 

 
14 βλ. υποσηµείωση 12 
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επίσης και η εµφανής και σαφής παρουσίαση του αρµονικού φαινοµένου σε 
αυτό.  
 
3) Είναι ακόµη, πολύ σηµαντικό ο/η διδάσκων/ουσα να δίνει ενδεικτικές 
εναρµονίσεις των θεµάτων στους µαθητές/τριες ως υλικό για µελέτη στο 
σπίτι. Έτσι, έχουν τη δυνατότητα της σύγκρισης της εργασίας τους µε την 
ενδεικτική εναρµόνιση και της συνειδητοποίησης των λαθών τους. Επιπλέον, 
να δίνονται εναρµονισµένα θέµατα µε σκόπιµα λάθη, τα οποία οι 
µαθητές/τριες καλούνται να αναγνωρίσουν. 

4) Για την εναρµόνιση µελωδίας ο/η διδάσκων/ουσα είναι σηµαντικό να 
εστιάσει και να καθοδηγήσει τους/τις µαθητές/τριες στα παρακάτω: 

ü Εύρεση αρχικής τονικότητας και κατάλληλου αρµονικού ρυθµού 
Η διαδικασία αυτή απαιτεί προσεκτική εσωτερική ακρόαση (µε την 
εσωτερική ακοή) του µουσικού θέµατος και επιλογή του αρµονικού 
ρυθµού, που είναι σηµαντικός για τη διαµόρφωση και την ανάδειξη του 
ύφους µιας µελωδικής γραµµής.15  
 
ü Χωρισµός ενοτήτων (φράσεις) και εντοπισµός των πτώσεων 
Το µουσικό θέµα χωρίζεται σε µικρότερες ενότητες και αναλύεται 
συγκριτικά η µελωδική-αρµονική πορεία κάθε µέρους. Αναζήτηση των 
πτώσεων και επιλογή των κατάλληλων πτωτικών σχηµατισµών µε 
ταυτόχρονη ιεράρχησή τους (µε κριτήριο τη θέση τους µέσα στο θέµα). 

 
ü Εύρεση αρµονικού σκελετού κάθε φράσης µε άξονες την τονική και τη 
δεσπόζουσα  
Για κάθε ενότητα του θέµατος δηµιουργείται ένας αρµονικός σκελετός. 
Επιδιώκεται λειτουργική ερµηνεία των συνδέσεων και αναγωγή τους στα 
δύο βασικά τονικά κέντρα της τονικής και της δεσπόζουσας. 

 
ü Εντοπισµός µετατροπιών και τονικών αποκλίσεων 
Γίνεται διαχωρισµός των τονικών αποκλίσεων από τις µετατροπίες οι 
οποίες επιβεβαιώνονται µε πτώση. Δίνεται έµφαση στα ζητήµατα των 
δάνειων συγχορδιών. 

 
 

ü Εφαρµογή των λειτουργικών σχέσεων των συγχορδιών 

 
15 Piston, W. (1959). Harmony, σ. 58-59 
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Επιλογή των βαθµίδων µε κριτήριο κατά πρώτον τις κύριες συγχορδίες 
και κατά δεύτερον τις δευτερεύουσες στα κατάλληλα σηµεία του θέµατος 
αντίστοιχα.  

 
ü Επιδίωξη καλών µελωδικών κινήσεων των φωνών16  
Κατάλληλη χρήση των ξένων φθόγγων. Αποφυγή µελωδικών κινήσεων 
που δεν υπακούουν στους στιλιστικούς κανόνες της εποχής στην οποία 
παραπέµπει το θέµα. 
 
ü Αποφυγή µελωδικών και αρµονικών λαθών 
Καλή γνώση των κανόνων, όχι µόνο σε θεωρητικό αλλά και σε πρακτικό 
επίπεδο. Καλλιέργεια δυνατότητας πολλών διαφορετικών 
εναρµονίσεων, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα πολλών επιλογών. 

 
 
5.2. Δηµιουργία πτωτικής-µετατροπικής αρµονικής διαδοχής 

Ερώτηµα Ε2 (ΦΕΚ): «άσκηση δηµιουργίας πτωτικής-µετατροπικής αρµονικής 

διαδοχής, όπου δίνεται µία αρχική τετράφωνη συγχορδία τονικής (σε σύστηµα 

δύο δεδοµένων πενταγράµµων) µαζί µε τον αρµονικό συµβολισµό της, το µέτρο, 

τον αιτούµενο αριθµό µέτρων και τον αρµονικό ρυθµό, την τελική τονικότητα 

και τον τύπο της πτώσης και ζητείται να υλοποιηθεί στη βάση των παραπάνω 

δεδοµένων µια κατάλληλη αρµονική διαδοχή εκτάσεως 2 έως 4 µέτρα, µε την 

πλήρη καταγραφή της στο πεντάγραµµο αλλά και µε παράλληλη αναγραφή 

των αρµονικών συµβολισµών χωρίς την επικύρωση της αρχικής τονικότητας 

µε πτώση (12 µονάδες)».  

Σχόλιο: Η συγκεκριµένη άσκηση µπαίνει για πρώτη φορά σε πανελλήνιες 
εξετάσεις για την εισαγωγή στα Μουσικά Τµήµατα. Για αυτό και θεωρείται 
ιδιαίτερα σηµαντική η σχετική προετοιµασία των µαθητών/τριών να 
ξεκινήσει από προηγούµενες τάξεις, ώστε να αποκτήσουν εµπειρία στις 
ασκήσεις σύνθεσης, όπως η συγκεκριµένη του ερωτήµατος Ε2. Είναι 
σηµαντικό να ληφθεί υπόψη ότι ο αρµονικός ρυθµός µπορεί να δοθεί µε 
διάφορους τρόπους: να ορίζεται συγκεκριµένα για κάθε µέτρο πάνω στο 
πεντάγραµµο ή να δίνεται αρχικά µε γενική οδηγία, η οποία θα ισχύει σε όλη 
τη διάρκεια της αρµονικής διαδοχής και στην οποία θα αναφέρεται το εύρος 
των επιλογών του αρµονικού ρυθµού. Eπιπρόσθετα, αναφέρεται στο ΦΕΚ ότι 
δίνεται η αρχική συγχορδία τονικής, αλλά δεν γίνεται καµία αναφορά στον 
οπλισµό της αρχικής τονικότητας. Συνεπώς, οι διδάσκοντες/ουσες θα πρέπει 
να επισηµάνουν στους µαθητές/τριες να σηµειώνουν  τις απαραίτητες 

 
16 Piston, W., ό.π., σ. 20-28 
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αλλοιώσεις µέσα στο πεντάγραµµο τόσο για την αρχική τονικότητα όσο και 
για την τονικότητα µετάβασης.  

(Πρόγραµµα Σπουδών: Ασκήσεις σύνθεσης υπάρχουν ως ενδεικτικές 

δραστηριότητες σε διάφορα αντικείµενα σύνδεσης συγχορδιών στην ύλη των 

τριών τάξεων της Αρµονίας του Λυκείου) 

 

Στη συνέχεια, ακολουθούν δύο σχετικά παραδείγµατα (Παράδειγµα 14 και 
15) 
 

Παράδειγµα 14,  Άσκηση σύνθεσης πτωτικής-µετατροπικής διαδοχής (1) 
 
Μέτρο: 4/4 
Εύρος αρµονικού ρυθµού: από ήµισυ έως ολόκληρο 
Τονικότητα µετάβασης: ΡΕ Μείζων 
Σύνολο µέτρων: τέσσερα (4) 
Τελική πτώση στη νέα τονικότητα: Ηµίπτωση (πτώση στην V) 
Δίνεται: το ακριβές ξεκίνηµα µε τους φθόγγους της τονικής   (I) 
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Παράδειγµα 15,  Άσκηση σύνθεσης πτωτικής-µετατροπικής διαδοχής (2) 
 
Μέτρο: 3/4 
Εύρος αρµονικού ρυθµού: από τέταρτο έως µισό παρεστιγµένο 
Τονικότητα µετάβασης: Ντο Μείζων 
Σύνολο µέτρων: τρία (3) 
Τελική πτώση στην νέα τονικότητα: Τέλεια (Αυθεντική)  
Δίνεται: το ακριβές ξεκίνηµα µε τις  νότες της τονικής (I) 
 
 

 
  
 
5.2.1. Yλικό για τη διδασκαλία και µελέτη της πτωτικής-µετατροπικής 
αρµονικής διαδοχής 

Ως υλικό για τη διδασκαλία και τη µελέτη του ερωτήµατος Ε2 παρατίθενται 
προτάσεις για ασκήσεις ανά τάξη (ασκήσεις σύνθεσης 2-4 µέτρων): 

ü α ́ λυκείου: συνδέσεις κυρίων και δευτερευουσών συγχορδιών σε 
ευθεία κατάσταση και α΄αναστροφή (ανάπτυξη λειτουργικής σκέψης), 
σχήµατα β΄αναστροφής (διαβατικά, ποικιλµατικά, πτωτικό), 
συνδέσεις µε δεσπόζουσα µεθ΄εβδόµης, πτώσεις. 
 

ü β ́ λυκείου: σε συνέχεια των ασκήσεων της α΄ λυκείου, προστίθεται νέο 
υλικό: όλες τις συγχορδίες µεθ’ εβδόµης, επεκτάσεις της δεσπόζουσας 
(δεσπόζουσα µε ένατη και µε δέκατη τρίτη), ξένοι φθόγγοι, δάνειες 
συγχορδίες, παρενθετικές δεσπόζουσες-τονικοποίηση,17 (έµφαση στη 

 
17 Φιτσιώρης, Γ. (2004). Εισαγωγή στη Θεωρία και Ανάλυση της Τονικής Μουσικής, σ. 15-43 
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δεσπόζουσα δεσποζούσης), µετατροπίες (διατονικές, χρωµατικές, 
εναρµόνιες), βαθµοί συγγένειας τονικοτήτων. 
 

ü γ ́ λυκείου: σε συνέχεια των ασκήσεων της α΄ και β΄ λυκείου 
προστίθεται νέο υλικό: αλλοιωµένες συγχορδίες (αυξηµένης και 
ελαττωµένης πέµπτης, συγχορδίες αυξηµένης έκτης, ναπολιτάνικη 
II), µετατροπίες µε χρήση όλων των αρµονικών µέσων (ελάσσων 
υποδεσπόζουσα, ελάσσων δεσπόζουσα, IV δωρική, χρήση της µείζονος 
έκτης, ναπολιτάνικη II), εναρµόνιες µετατροπίες (εκτός από την 
περίπτωση της εβδόµης ελαττωµένης προστίθενται: η εναρµόνια 
µετατροπία µε χρήση εναρµόνιας αλλαγής όλων των φθόγγων της 
συγχορδίας και η εναρµόνια µετατροπία µε χρήση της δεσπόζουσας 
µεθ’ εβδόµης που µετατρέπεται σε γερµανική συγχορδία αυξηµένης 
έκτης).  
 

ü Ενθάρρυνση της δηµιουργικότητας των µαθητών/τριών για  σύνθεση 
σύντοµων αρµονικών διαδοχών, µε βάση τους κανόνες των αρµονικών 
διαδοχών, τις οποίες αρχικά αποδίδουν στο πιάνο και στη συνέχεια 
καταγράφουν στο πεντάγραµµο (µουσική δηµιουργία).  
 
 
 

5.3. Προαπαιτούµενες δεξιότητες υποψηφίων 

Για να ανταποκριθούν αποτελεσµατικά οι µαθητές/τριες στις απαιτήσεις του 
ερωτήµατος Ε2 που αφορά στη σύνθεση πτωτικής-µετατροπικής διαδοχής θα 
πρέπει να εµβαθύνουν σε όλη την ύλη της Αρµονίας, δηλαδή: 

 
ü να γνωρίζουν τους οπλισµούς των κλιµάκων και τις σχέσεις 

συνάφειας των τονικοτήτων.18 
 

ü να γνωρίζουν τη λειτουργικότητα19 των συνδέσεων, καθώς και των 
σχέσεων κύριων και δευτερευουσών συγχορδιών. 

 
ü να γνωρίζουν τις πτώσεις (ως ένα φαινόµενο µελωδικής και 

αρµονικής εξέλιξης και όχι ως µια στιγµιαία σύνδεση). 
 

 
18 Schoenberg, A. (1989). Δοµικές λειτουργίες της αρµονίας, σ. 90-99 
19 Φιτσιώρης, Γ. (2004). ό. π., σ. 45-59 και 105-125, Maler, W. (1983). Σύστηµα διδασκαλίας της 
Αρµονίας. Βιβλίο 1, σ. 1-6, καθώς και: Piston, W. ό. π., σ. 17 και 31-34 
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ü να γνωρίζουν τις µετατροπίες (διατονικές, χρωµατικές και 
εναρµόνιες) σε κοντινές και µακρινές τονικότητες. Ως προς αυτό, 
προτείνεται οι µαθητές/τριες να αντιµετωπίζουν τους τρόπους 
µετάβασης από την µία τονικότητα στην άλλη, µε βάση τη σχέση που 
έχουν µεταξύ τους. Για παράδειγµα, τονικότητες που απέχουν 2µ 
µπορούν να συνδεθούν µεταξύ τους µέσω της ναπολιτάνικης 
συγχορδίας ή µέσω της γερµανικής συγχορδίας αυξηµένης έκτης που 
µετατρέπεται εναρµονίως σε δεσπόζουσα µεθ’ εβδόµης της νέας 
τονικότητας.  

 
ü να γνωρίζουν τις τονικές αποκλίσεις µε παρενθετικές δεσπόζουσες 

και έβδοµες ελαττωµένες. 
 

ü να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης των εκφωνήσεων των 
ασκήσεων και των πιθανών ειδικών εκφράσεων. 

 
ü να αντιλαµβάνονται την άσκηση ως µία µακροδοµική διαδικασία προς 

έναν αρµονικό στόχο και όχι ως απλή παράθεση συνδέσεων20 
 

ü να αντιλαµβάνονται τη διαφορετικότητα της µουσικής υφής (ρυθµός, 
µελωδία, αρµονία) ανά εποχή (Αναγέννηση, Μπαρόκ, Κλασική, 
Ροµαντική) 

 

5.4. Αρµονική ανάλυση 

Ερώτηµα Ε3 (ΦΕΚ): «άσκηση αρµονικής ανάλυσης, όπου δίνεται ένα πολύ µικρό 

απόσπασµα (µία έως δύο φράσεις) από τετράφωνο εναρµονισµένο κοµµάτι 

ρεπερτορίου µε αυστηρά οµορρυθµική υφή21 και ζητείται η αναγραφή της 

τονικότητας και των αρµονικών συµβολισµών (8 µονάδες)».  

Δίνονται: µία ή δύο φράσεις από οµορρυθµικό απόσπασµα 

 
20 Salzer, F. (1982). Structural hearing, σ. 220-221, 223-224 
21 O όρος οµορρυθµική υφή αναφέρεται στη µε όµοιο ρυθµό κίνηση όλων των φωνών σε 

µία οµοφωνική σύνθεση («Homophony», «Homorhythmic», Sadie, St. (1988). The Grove 
Concise Dictionary of Music, σ. 347., «Homophonie», Der Musik Brockhaus, 1982, σ. 250) (π.χ. 

«Silent night»). Η οµορρυθµική και η συγχορδιακή υφή µπορεί να αποτελούν περισσότερο 

ή λιγότερο στοιχεία συνοδείας σε µία σύνθεση οµοφωνικής υφής (βλ. πιο συγκεκριµένα, 

Φούλιας, Ι. (2021), ό.π.,  σ. 215)  
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Ζητείται: 1) η τονικότητα, 2) αρµονική ανάλυση µε την προτεινόµενη 
σηµειογραφία όπως αυτή υποδεικνύεται στο Πρόγραµµα Σπουδών  

(Πρόγραµµα Σπουδών: ανάλυση-σχολιασµός έργων ρεπερτορίου στην α ́, β κ́αι 

γ ́λυκείου). 

Είναι απαραίτητο να επισηµανθεί στο σηµείο αυτό ότι η διδασκαλία της 
αρµονικής ανάλυσης δεν θα πρέπει να περιορίζεται µόνο στο χαρακτηρισµό 
της κάθε συγχορδίας µεµονωµένα, αλλά θα πρέπει να εντάσσεται σε ένα 
ευρύτερο αρµονικό-µορφολογικό πεδίο, µέσα στο οποίο η κάθε συγχορδία 
λειτουργεί ως κύτταρο σε ένα ζωντανό αρµονικό οργανισµό.22 Έτσι, ο 
µαθητής/τρια θα αντιλαµβάνεται τον ρόλο και τη λειτουργία της κάθε 
συγχορδίας µέσα στο αρµονικό περιβάλλον που αυτή βρίσκεται. Σε αυτή τη 
βάση παρατίθενται παρακάτω αρχές διδασκαλίας και κριτήρια-βασικά 
σηµεία της ανάλυσης, τα οποία δεν απαιτούνται για το συγκεκριµένο 
αντικείµενο εξέτασης αυτό το ίδιο, αλλά συµβάλλουν ουσιαστικά στη 
διαµόρφωση συνειδητά µιας ολιστικής οπτικής και κατ’ επέκταση µιας 
κουλτούρας για τη διδασκαλία της ανάλυσης.  

Ως βασικό υλικό για το ερώτηµα Ε3 µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
επιλεγµένα χορικά του Μπαχ, όπως και αποσπάσµατα χορωδιακής ή 
οργανικής οµορρυθµικής υφής.  Στη συνέχεια, παρατίθενται δύο 
παραδείγµατα αρµονικής ανάλυσης από χορικά του Μπαχ. Στο πρώτο 
ειδικά, παράδειγµα 16, δεν υπάρχει καµία τονική απόκλιση και οι δύο 
φράσεις καταλήγουν στη δεσπόζουσα (ηµίπτωση). Στο δεύτερο παράδειγµα 
17, που υπάρχουν τονικές αποκλίσεις, σηµειώνονται οι τέλειες πτώσεις στα 
αντίστοιχα τονικά κέντρα (χωρίς αυτό να ζητείται στη συγκεκριµένη 
εξέταση). Επίσης, στους αρµονικούς συµβολισµούς που παρατίθενται δεν 
λαµβάνονται υπόψη οι ξένοι φθόγγοι, οι οποίοι επισηµαίνονται στο µουσικό 
κείµενο µε µπλε ενδείξεις. Στην περίπτωση όµως που η παρουσία των ξένων 
φθόγγων υποδηλώνει συγχορδία, για την οποία ζητείται αναγραφή 
αρµονικού συµβολισµού, θα πρέπει να καταγραφεί ο αρµονικός 
συµβολισµός της συγχορδίας αυτής, όπως ισχύει και για τις υπόλοιπες. Για 
παράδειγµα στο πρώτο µέτρο (τέταρτος παλµός, δεύτερο όγδοο) 
εµφανίζονται οι φθόγγοι σολ#3 και σι3, οι οποίοι, αν και διαβατικοί,  
σχηµατίζουν συγχορδία εβδόµης ηµιελαττωµένης. Αν όµως για την 
αναγνώριση της συγχορδίας απαιτείται η συµπερίληψη ξένων φθόγγων, π.χ. 
καθυστέρησης, αποτσιατούρας κ.λ.π., τότε οι ξένοι αυτοί φθόγγοι 
σηµειώνονται µε την αρίθµηση-απόσταση από το µπάσο. Η περίπτωση αυτή 
παρουσιάζεται στο τελευταίο µέτρο, όπου η V7 εµφανίζει καθυστέρηση του 

 
22 Schoenberg, A. (1967). Fundamentals of Musical Composition, σ. 1 
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προσαγωγέα στον τενόρο η οποία στο σηµείο αυτό θα αριθµείτο µε 4-3. 
Αντίστοιχη περίπτωση εντοπίζεται στο παράδειγµα 16 στα µ. 1 και 3 (2ο 
παλµό). 

Παράδειγµα 16, Αρµονική ανάλυση τετράφωνου οµορρυθµικού 
αποσπάσµατος (1)  

Γ. Σ. Μπαχ, «Auf meinen lieben Gott»23 Cant.5, Wo soll ich fliehen hin, B.A. 1, 150, 
µ. 1-4 (χορικό)      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
23 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: J. S. Bach, 389 Choral-Gesänge für vierstimmigen gemischten Chor, 

1912;, σ. 18, https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-

BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf 

https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf
https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf
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Παράδειγµα 17, Αρµονική ανάλυση τετράφωνου οµορρυθµικού 
αποσπάσµατος24 (2) (8 µονάδες) 

Γ.Σ. Μπάχ, «Es ist das Heil uns kommen her»25 cant. 86, Wahrlich, ich sage euch, 
B.A. 20  I, 134, µ. 1-4 (χορικό)             

 

 

  

 
24 χωρίς την αριθµητική επισήµανση των ξένων φθόγγων  
25 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: J. S. Bach, 389 Choral-Gesänge für vierstimmigen gemischten Chor, 

1912;, σ. 57, https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-

BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf 

 

https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf
https://vmirror.imslp.org/files/imglnks/usimg/8/84/IMSLP348824-PMLP385884-BACH_-_389_CHORALGESANGE.pdf


ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ, ΚΑΤΣΩΧΗ & ΤΣΕΡΠΕ 

~ 42 ~ 

5.4.1 Γενικές αρχές διδασκαλίας της αρµονικής ανάλυσης  
 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό οι µαθητές/τριες να αντιλαµβάνονται την 
ανάλυση της µουσικής ως διαδικασία στενά συνδεδεµένη σε αρχικό στάδιο 
µε το τραγούδι –solfège, (εµπειρική-βιωµατική διδασκαλία) και σε επόµενο 
στάδιο ως διαδικασία που συνδέεται µε το εσωτερικό τραγούδι και την 
εσωτερική ακοή (αντιληπτική διαδικασία), όπως θα αναφερθεί αναλυτικά 
παρακάτω. Προτείνεται στην περίπτωση ανάλυσης χορικού Μπαχ, για 
παράδειγµα, οι µαθητές/τριες να τραγουδούν κάθε φωνή  χωριστά και σε 
επόµενο στάδιο χωρισµένοι σε οµάδες να αποδίδουν την τετράφωνη εκδοχή 
του. Σε αυτή τη βάση, η σύνδεση τραγουδιού και ανάλυσης προτείνεται να 
υλοποιηθεί αρχικά µέσω βιωµατικής γνώσης και στη συνέχεια µέσω 
θεωρητικής. Ένα χορικό θα παρέχει στους µαθητές/τριες εντονότερο 
µαθησιακό ερέθισµα αν προηγηθεί η αρχικά κατά φωνές και στη συνέχεια 
η τετράφωνη απόδοσή του από τους µαθητές/τριες, παρά από την εξ αρχής 
θεωρητική του διδασκαλία. Για παράδειγµα, µετά από την κατά φωνή 
χωριστά και στη συνέχεια από την οµαδική-χορωδιακή απόδοση µιας 
πτώσης, ακολουθεί η θεωρητική της παρουσίαση και εξήγηση από τον/την 
διδάσκοντα/ουσα. 
 
Για την επίτευξη των στόχων µιας ανάλυσης, πέρα από τα όρια της 
συγκεκριµένης εξέτασης, επιλέγονται παραδείγµατα, για τα οποία πρέπει 
να ληφθούν υπόψη τα εξής κριτήρια: α) ποικιλία έργων από διαφορετικά 
είδη και εποχές, µε σκοπό τη γνωριµία των µαθητών/τριών µε διαφορετικές 
αρµονικές δοµές και πρακτικές, β) διαβάθµιση επιπέδου δυσκολίας, 
ανάλογα µε το επίπεδο εµπειρίας και γνώσεων των µαθητών/τριών, γ) 
επιλογή έργων υψηλής αισθητικής-καλλιτεχνικής αξίας από τα τρία είδη 
µουσικής, έντεχνη, παραδοσιακή και δηµοφιλή,26 δ) ευληπτότητα, για να 
είναι δυνατή η κατανόηση και η εκµάθηση από τους µαθητές/τριες και ε) 

 
26«Folk, Art, Popular music», Glahn, Von D. Broyles, M. (2013). «Art Music», Grove Online, 

https://www.oxfordmusiconline.com/grovemusic/view/10.1093/gmo/9781561592630.001.0001/

omo-9781561592630-e-1002227279  Ειδικά για την κατηγορία έντεχνη µουσική η σύγχρονη 

επιστηµονική άποψη υποστηρίζει ότι ο όρος «έντεχνη» [µουσική] αναφέρεται στη 

διαφορετική διαδικασία, στις διαφορετικές προϋποθέσεις και στη διαφορετική δοµική υφή 

του τελικού καλλιτεχνικού προϊόντος µιας µουσικής δραστηριότητας (Τσέτσος, Μ. (2013). 

Νοελληνική Μουσική. Δοκίµια ιδεολογικής και θεσµικής κριτικής. Αθήνα: Παπαγρηγορίου-

Νάκας. σ. 121, 122, 150. Επίσης, για τον ορισµό του µουσικού έργου τέχνης, βλ. Finscher, L. 

(2003). «Το µουσικό έργο τέχνης στη µουσική ζωή του παρόντος στη Γερµανία», στο Η αξία 
της µουσικής σήµερα. Η µουσική µεταξύ ουµανισµού και εµπορευµατοποίησης, Πρακτικά 

συνεδρίου, Νικολαϊδης, Αθήνα, σ. 267-276, ως αναφορά στο Τσέτσος, ό.π., σ. 123) 

https://www.oxfordmusiconline.com/grovemusic/view/10.1093/gmo/9781561592630.001.0001/omo-9781561592630-e-1002227279
https://www.oxfordmusiconline.com/grovemusic/view/10.1093/gmo/9781561592630.001.0001/omo-9781561592630-e-1002227279
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δηµιουργία κατάλληλου αισθητικού ερεθίσµατος µε σκοπό την ενίσχυση 
του ενδιαφέροντος για το µάθηµα. 
 
Κατά τη διάρκεια αυτής της µαθησιακής πορείας ο διδάσκων/ουσα, µέσα 
από στοχευµένες ερωτήσεις, καθοδηγεί τους µαθητές/τριες σε σηµαντικές 
διαπιστώσεις. Ουσιαστικά, κατευθύνει την προσοχή των µαθητών/τριών σε 
συγκεκριµένα σηµεία που θέλει να φωτίσει, ανάλογα µε τους επιµέρους 
στόχους.27 Μέσα σε αυτή τη διαδικασία είναι σηµαντικό να δίνεται έµφαση, 
βιωµατικά, -µέσω τραγουδιού και εκτέλεσης σε όργανο-, στην οριζόντια 
υφή της µουσικής για ζητήµατα που αφορούν το οριζόντιο-αντιστικτικό 
επίπεδο και στην κάθετη υφή,  για ζητήµατα που αφορούν το κάθετο-
αρµονικό επίπεδο. Η θεωρητική ανάλυση ενισχύεται σε κάθε περίπτωση 
από την  εκτέλεση (φωνητική και οργανική) του µουσικού αποσπάσµατος 
το οποίο αναλύεται. 
 
Επιπρόσθετα, προτείνεται οι µαθητές/τριες να ενθαρρύνονται να 
δηµιουργούν σε οµάδες τη δική τους εναρµόνιση, τηρώντας κατά το 
δυνατόν τα στιλιστικά χαρακτηριστικά του παραδείγµατος που έχουν 
αναφερθεί κατά τη διδασκαλία. Στην περίπτωση, λ.χ. ενός χορικού Μπαχ, 
οι µαθητές/τριες εκτελούν (φωνητικά ή/και οργανικά στο πιάνο) τις 
φράσεις που εναρµονίζουν και στη συνέχεια τις αναλύουν (µουσική 
δηµιουργία, πειραµατισµός, έκφραση, οµαδοσυνεργατική διδασκαλία). 
 
 
 5.4.2. Κριτήρια-βασικά σηµεία της ανάλυσης 
 
Τα κριτήρια ανάλυσης που διατυπώνονται στο σηµείο αυτό αποτελούν 
συγκεκριµένες επιλογές µε βάση τις ανάγκες της εξέτασης του ερωτήµατος 
«Αρµονική ανάλυση» (Ε3), η οποία αφορά ανάλυση έργων αυστηρής 
οµορρυθµικής υφής. Ως εκ τούτου, τα κάτωθι κριτήρια οριοθετούνται στο 
πλαίσιο των στοιχείων της µουσικής µορφής, του µοτίβου και της φράσης. 
Σύµφωνα µε τη σχετική βιβλιογραφία και όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η 
αρµονική ανάλυση δεν θα πρέπει να περιορίζεται µόνο στο χαρακτηρισµό 
των συγχορδιών µεµονωµένα, αλλά θα πρέπει να εµβαθύνει και να 
επεκτείνεται σε περισσότερα υφολογικά στοιχεία του µουσικού κοµµατιού, 
µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια. Για να µπορούν οι µαθητές/τριες να 
καταλήξουν σε ορθές διαπιστώσεις θα πρέπει πρωτίστως να 
αντιλαµβάνονται τις συγχορδίες που καλούνται να αναλύσουν ως µέλη 
ενός ευρύτερου µελωδικού-αρµονικού πλαισίου, µέσα στο οποίο οι 

 
27 Kamien, R. (1990). The Norton Scores. An Anthology for Listening. Volume I, σ. viii-iv 
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συγχορδίες δεν λειτουργούν αποσπασµατικά, αλλά αλληλοεπιδρούν 
µεταξύ τους και σε σύνδεση µε τον ρυθµό και τη µουσική σύνταξη.28 Έτσι, 
είναι σηµαντικό να συσχετίζονται όλα τα στοιχεία µουσικής υφής µεταξύ 
τους κα να διερευνώνται, η επανάληψη, η παραλλαγή και η αντίθεση.29 
 
Η ανάλυση θα πρέπει να ακολουθεί την επαγωγική πορεία µε βάση τα 
παρακάτω κριτήρια.  
 
1) Μοτίβο: Το µοτίβο αποτελεί το µικρότερο στοιχείο της µικροµορφής και 
το κυρίαρχο δοµικό στοιχείο της σύνθεσης. Περιλαµβάνει λίγους φθόγγους 
και δεν µπορεί να διασπαστεί περαιτέρω.30 Τα χαρακτηριστικά ενός µοτίβου 
καθορίζονται από τα διαστήµατα και τον ρυθµό, τα οποία συγκροτούν ένα 
εύκολο αποµνηµονεύσιµο µελωδικό σχήµα, στο οποίο υπονοείται µία 
‘έµφυτη’ αρµονία. Το µοτίβο επαναλαµβάνεται διαρκώς σε µία σύνθεση το 
ίδιο και παραλλαγµένο.31 Οι αλλαγές αφορούν κάποια από τα λιγότερα 
σηµαντικά χαρακτηριστικά, ενώ παράλληλα διατηρούνται κάποια από τα 
σηµαντικά στοιχεία.  Το µοτίβο αποτελεί τη βάση  για την έναρξη της 
διδασκαλίας της µουσικής µορφής.32 
 
2) Αρµονική υφή: Στο πλαίσιο της αρµονικής υφής αναγνωρίζονται 
βαθµίδες και αριθµήσεις, παρενθετικές δεσπόζουσες και ντιµινουίτες 
(τονική απόκλιση), δανεικές συγχορδίες, µετατροπίες, αλλοιωµένες 
συγχορδίες. Μελετάται, ακόµη, η µελωδική και αρµονική υφή των πτώσεων.  
Επιπλέον, αναζητάται η λειτουργική ερµηνεία των συνδέσεων, µε άξονες 
τη συγχορδία της τονικής, της υποδεσπόζουσας και της δεσπόζουσας. Η 
απόδοση λειτουργίας σε µία συγχορδία ή σε µια διαδοχή συγχορδιών 
έγκειται στην αρµονική συµπεριφορά που έχει η συγχορδία σε ένα 
συγκεκριµένο σηµείο του έργου και στις συνέπειες που έχει στη συνέχεια.33 
 
3) Μελωδική υφή: Στο πλαίσιο της µελωδικής υφής λαµβάνονται υπόψη, η 
βηµατική κίνηση, τυχόν µεγαλύτερα διαστήµατα και ξένοι φθόγγοι.  
 

 
28 Dahlhaus, C. (1983). Analysis and Value Judgment, σ. 10 
29 Κühn, Cl. (1981). Grundlagen und Erscheiningsformen der abendländischen Musik, σ. 208 
30 Φούλιας, Γ. (2021). ό.π., σ. 175. Για την έννοια και τη λειτουργία του µοτίβου, βλ. επίσης 

Βούβαρης, Π. (2015).  

ό. π. σ. 20 
31 Schoenberg, A. (1967). Fundamentals of Musical Composition, σ. 8 
32 Leichtentritt, H. (1965). Musical Form, σ. 4 
33 Φιτσιώρης, Γ. (2004). ό. π., σ. 49 
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4) Εξαιρετικά στοιχεία αρµονικής και µελωδικής υφής: α) διασταυρώσεις, 
υπερβάσεις,  σπάνιας χρήσης µελωδικά διαστήµατα (π.χ. 7µ), κ.ά., τα οποία 
µπορούν να εξηγηθούν περισσότερο στο πλαίσιο του οριζόντιου-µελωδικού 
επιπέδου, παρά στο κάθετο-αρµονικό, β) σπάνιες συνδέσεις που αφορούν 
σηµεία µε τροπικές αναφορές ή/και µετατόπιση του ενδιαφέροντος στις  
διαστηµατικές σχέσεις34 οι οποίες προκύπτουν κατά την αρµονική 
διαδοχή.35 Σε σχέση µε αυτό, είναι απαραίτητο να αναφερθεί στο σηµείο 
αυτό ότι οι συγχορδίες διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: στις πραγµατικές 
συγχορδίες, οι οποίες έχουν αρµονικό ρόλο και στις αντιστικτικές, που 
δηµιουργούνται από την οριζόντια κίνηση των φωνών και οι οποίες δεν 
έχουν πραγµατικό αρµονικό ρόλο.36 
 
5) Φράση: Η φράση αποτελεί ένα απόσπασµα µε τονική κίνηση, το οποίο 
εξελίσσεται (αρχή, πορεία και πτώση στο τέλος) µέσα στο χρόνο δυναµικά,  
από ‘ένα’ σηµείο προς ένα ‘άλλο’ µε έναν αρµονικό στόχο (πτώση).37  Η 
φράση αρχίζει, συνήθως, µε µία τονική και µετά από διαδοχή συγχορδιών 
καταλήγει σε µία πτώση, τέλεια, ατελή, πτώση στη δεσπόζουσα ή 
απροσδόκητη.38 Η πτώση µπορεί να είναι σε άλλη τονικότητα από αυτήν της 
αρχικής. Το µήκος µιας φράσης ποικίλλει και καθορίζεται από τη χρονική 
αγωγή και από τον αριθµό των µέτρων, χωρίς να υπάρχει περιορισµός στο 
σύνολό τους. Στη µουσική φράση ενδιαφέρον, ποικιλία και ροή προσδίδουν 
οι ξένοι φθόγγοι (non-chordal notes), διαβατικοί, ποικίλµατα, 
καθυστερήσεις, αποτσιατούρες, κ.ά., αλλά και ο ρυθµός, που αποτελεί 
ισχυρό στοιχείο ενότητάς της. Το τέλος µιας φράσης και η εγκαθίδρυση της 
κατάληξης υπογραµµίζονται από συνδυασµό στοιχείων, όπως ρυθµική 
αφαίρεση, µελωδική χαλάρωση, καθώς και εµφάνιση µικρότερων 
διαστηµάτων και λιγότερων φθόγγων.39  

 
34 Οι διαπιστώσεις αυτές πιστοποιούν οµοιότητες ανάµεσα σε πτωτικές δοµές των 

Παλεστρίνα και Λάσσους σε σχέση µε κάποιες των χορικών του Μπαχ, ώστε να οδηγείται 

κανείς στη διαπίστωση ύπαρξης µελωδικής-διαστηµατικής σκέψης, τουλάχιστον µέχρι 

περίπου τα µέσα του 18ου αι. (Φιτσιώρης, Γ. (2006). Αναγεννησιακές µέθοδοι σύνθεσης: 

συγχορδιακή ή διαστηµατική θεώρηση της µουσικής;, σ. 87-88) 
35 Τα στοιχεία αυτά µπορούν να κατανοηθούν µόνο αν ενταχθούν στις αισθητικές αξίες 

της συγκεκριµένης εποχής,  οι οποίες λαµβάνονται υπόψη στη µουσική ανάλυση ως όροι 

κατανόησης, ερµηνείας [και] εξήγησης µουσικών κανονιστικών συστηµάτων (Τσέτσος, Μ. 

(2006). Η µουσική ανάλυση και το αντικείµενό της. Θεωρητικές παρατηρήσεις, σ. 96, 103) 
36 Φιτσιώρης, Γ. (2004). ο. π., σ. 152-153 
37 Schoenberg, A. ό.π., σ. 3 και Φιτσιώρης, Γ. (2004). ό. π., σ. 85. Σύµφωνα µε την αναφορά του 

Γ. Φιτσιώρη (2004, σ. 88), ο ορισµός αυτός της φράσης αντιστοιχεί µε την άποψη του P. 

Westergaard για τη φράση (Westergaard, P. (1975). An Introduction to Tonal Theory. New York: 

W.W. Norton & Company. 
38 Φιτσιώρης, Γ. (2004). ό.π. σ. 86 
39 Schoenberg, A. (1967). ό. π., σ. 3 
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Όλα τα στοιχεία µουσικής υφής, τα µελωδικά και ρυθµικά µοτίβα 
οµαδοποιούνται και συγκροτούν τη φράση και µεγαλύτερες ενότητες, ενώ 
προσδίδουν στη µουσική συνάφεια και συνεκτικότητα.40 Οι φράσεις σε ένα 
έργο ή απόσπασµα εµφανίζουν οµοιότητες ή διαφορές σε ό,τι αφορά τη 
µοτιβική οργάνωση, τα τονικά κέντρα και τις πτώσεις. Μετά από µία 
ανάλυση µοτιβική, µελωδική, αρµονική ακολουθεί σύγκριση (οµοιότητες, 
διαφορές) ως προς τα επιµέρους στοιχεία υφής των φράσεων. Οι 
διαπιστώσεις που προκύπτουν αναδεικνύουν τη συνθετική δοµή του έργου. 
Οι µαθητές/τριες αφού αναγνωρίσουν µε την υποστήριξη του/της 
διδάσκοντος/ουσας τα επιµέρους στοιχεία υφής της µουσικής, θα έχουν τη 
δυνατότητα να αντιληφθούν και τη δοµή της.41 Συνοπτικά, σε ό,τι αφορά την 
Αρµονική ανάλυση (ερώτηµα Ε3) συνιστάται να δοθεί έµφαση, πλην των 
παραπάνω, στην αρµονική πορεία της φράσης, στις πτώσεις και στον ρόλος 
τους στη φράση, στον τρόπο συµβολισµού των παρενθετικών δεσποζουσών, 
στον τρόπο συµβολισµού των δάνειων συγχορδιών και στον τρόπο 
συµβολισµού όλων των µετατροπιών.  
  

 
40 Φούλιας, Γ. (2021). ό.π., σ. 124 
41 Campbell, P. Sh. (2004). Teaching Music Globally: Experiencing Music, Expressing Culture. σ. 46-

47 
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6. ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΝΟΨΗ 
 

Ολοκληρώνοντας τον Οδηγό για την εισαγωγή στα Τµήµατα Μουσικών 
Σπουδών που αφορά στην εξέταση του µαθήµατος «Μουσική Αντίληψη, 
Θεωρία και Αρµονία», διατυπώνονται οι παρακάτω γενικές επισηµάνσεις. 

Για να αντιληφθεί ο/η µαθητής/τρια τον τρόπο εφαρµογής και λειτουργίας 
όλων όσων έχουν αναφερθεί πρέπει να έχει βάσεις σε ουσιώδη σηµεία της 
ύλης, να έχει σταδιακά, µεθοδικά και µε σπειροειδή τρόπο µελετήσει και 
εξασκηθεί σε όλα τα ζητήµατα από την Α΄Γυµνασίου. Ως εκ τούτου, οι 
διδάσκοντες/ουσες των θεωρητικών µαθηµάτων ευρωπαϊκής µουσικής είναι 
αναγκαίο να συνεργάζονται και  να ακολουθούν την ανά τάξη ύλη, όπως 
προτείνεται στο Πρόγραµµα Σπουδών. Είναι πολύ βοηθητικό, επίσης, να 
χρησιµοποιούν πλατφόρµες ασύγχρονης διδασκαλίας, διαµοιράζοντας 
σχετικό υλικό, µε το οποίο οι µαθητές/τριες να έχουν τη δυνατότητα να 
ασχοληθούν, να εµβαθύνουν και να εµπεδώνουν.   
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1. Ενδεικτικό παράδειγµα οµορρυθµικής υφής για αρµονική ανάλυση 

 Claudin de Sermisy, «Tant que vivray», µ. 1-1242  
 

 

 
 
 
 

 
  

 
42 όπως είναι δηµοσιευµένο στο: Brown, M. H., Music in the Renaissance, σ. 212 
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